

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXVII - Número 13.225

Fundado por Don José Estrada

Jueves, 24 de septiembre de 1931

## LA CASA DEL PESCADOR

### Una noble aspiración de los trabajadores marítimos.

"No hay dinero!", se dice, y como no lo hay, el Instituto Social de la Marina no podrá desarrollar sus propósitos. "Un triple aspecto—dice, en la Prensa de Galicia, don Teófilo González Villanueva—tienen las cuestiones fundamentales relacionadas con el trabajo marítimo. El aspecto social, el cultural y el económico. Los Pósitos y las Casas del Marino y del Pescador responden a las necesidades sociales de los obreros del mar, principalmente, y a las culturales y económicas, en buena parte. Estos Pósitos y esas instituciones, siempre bajo la vigilancia y la protección del Instituto Social de la Marina, han de fomentar la creación y el normal funcionamiento de escuelas nacionales primarias, con orientación marítima, y de escuelas de náutica y de pesca, y han de crear cooperativas de producción y de consumo, y han de explotar racionalmente las industrias marítimas".

Y ¡quién piensa, en Santander, en una verdadera Casa del Pescador?... "No hay dinero!", se dirá, sin que se tenga en cuenta que a veces con la voluntad se hace bastante más que con el dinero. Con la voluntad se podría realizar, por ejemplo, las soluciones propuestas por el insigne sociólogo don Alfredo Saralegui, para la cuestión del paro forzoso de los obreros del mar. Veamos cuáles son esas soluciones.

Facilitar la concesión de terrenos en las zonas marítimo-terrestres, para la edificación de Casas del Marino y del Pescador. Que considere el Ministerio de Trabajo estas Casas como casas baratas, a los efectos de los préstamos y de las primas que agnó concede para su edificación. Que se estimule a las autoridades provinciales, y a las municipales, a las Compañías navieras y a cuantos se interesen por el desarrollo de los intereses marítimos nacionales, para que fomenten la creación de las Casas del Marino y del Pescador, y para que contribuyan a su sostenimiento. Que se facilite a estas instituciones, del mismo modo que a los Centros sociales de Previsión, terrenos en los que puedan los marinos que esperan el embarque, ganar el jornal, trabajando.

No nos cansaremos nunca de insistir en que les será muy útil a nuestros pescadores la creación, en la zona de Puerto Viejo, o en algún otro sitio, cerca del mar, de la Casa del Marino. Los aficionados a la pesca y los aficionados a los deportes náuticos tienen sus casas, sus centros de reunión, sus clubs, sus domicilios sociales. Y los marinos y los pescadores todavía no han conseguido que tengamos en nuestro puerto una Casa del Marino y una Casa del Pescador. Esta última institución es la más necesaria. Ella serviría para normalizar la vida económica de nuestros pescadores. Una cooperativa de consumo, instalada en ese centro, les abarataría los ali-

mentos y las ropas. Y un centro de reunión, una sala de conferencias, les iría dotando de una cultura, de una ilustración que a todos los trabajadores les es hoy muy necesaria. También podría haber en la Casa del Pescador una escuela. Ya dice el señor González Villanueva que como es tanta la pobreza de muchas gentes que viven del mar y de sus industrias, el Estado deberá ayudar económicamente a las Casas del Pescador, para que puedan sostener sus centros de enseñanza primaria.

Si es España una República de Trabajadores, procuremos que, de niños, se ilustren, se instruyan y se eduquen, los futuros trabajadores del mar. Y procuremos también que los obreros marítimos que se dedican a las faenas de la pesca disfruten, en tierra, de un relativo bienestar, justa recompensa de sus fatigas, y de las horas amargas que pasan sobre las olas, cuando el mar pone en peligro sus vidas. La Casa del Pescador se construirá en Santander en cuanto haya una firme voluntad que se decida a realizar este noble propósito. No será difícil encontrar las necesarias colaboraciones eficaces.

### Regresa a España el ex cónsul general en Méjico.

En el trasatlántico español "Cristóbal Colón", que es esperado en nuestro puerto, regresa de Méjico el que fué cónsul general de España en aquella República don Emilio Zapico.

Acompañan a tan distinguido viajero su bondadosa esposa y su hijo.

Pocos son los representantes que España envía a las Repúblicas de América que se hagan acreedores al sólido prestigio que tiene en Méjico el señor Zapico, y son muy contados los que, como él, han conseguido, con una labor persistente, constante y discreta, aunar voluntades, estrechar los lazos materiales y morales entre ambos países y gozar merecida fama de caballero español correcto y hospitalario.

En tres diversas épocas ha estado en Méjico el culto diplomático que hoy regresa a España para desempeñar un alto cargo en Marruecos, y en todas ellas se ha acreditado como hábil diplomático y defensor decidido de nuestros intereses en aquel país.

La Colonia española y el Cuerno consular de la capital de Méjico seguramente habrán sentido mucho la marcha del señor Zapico, a quien al volver a pisar tierra de su patria, enviamos un cariñoso saludo de bienvenida, saludo que hacemos extensivo a su distinguida familia.

También regresa a España en el mismo buque el diplomático don José Gallostra, quien venía desempeñando el cargo de primer secretario de nuestra Embajada en aquel país.

Al señor Gallostra le acompaña su bella esposa.

## LA CRISIS FINANCIERA EN INGLATERRA

(Por teléfono.)

### REAPERTURA DE LA BOLSA DE LONDRES

Londres.—Después de la suspensión de la Bolsa por dos días, medida adoptada, según manifestaciones del Gobierno, para dar lugar a que la opinión pública y los especuladores de Bolsa se pudiesen orientar, después de la reflexión a que daría lugar la clausura de la misma, esta mañana ha reanudado su actividad, abriéndose a la hora de costumbre, y con toda normalidad. No se adoptaron medidas en lo referente a posibles restricciones en las operaciones.

Desde los primeros momentos pudo apreciarse que la suspensión temporal del patrón oro había creado un sentimiento de confianza entre los bolsistas. La actividad y las regularidades en las operaciones tomaron a los pocos momentos su ritmo normal.

Se confirmó en todos sus extremos la buena tendencia que en las acciones se manifestó en las cotizaciones no oficiales del día de ayer. Las cotizaciones en estos sectores se han manifestado más firmes y con un alza notable sobre los que rigieron el último día de la celebración de la Bolsa industrial, el sábado.

Son notables las mejoras experimentadas en las cotizaciones de la mayor parte de los grupos industriales de la nación; pero es de hacer especial mención por lo que se refiere a la industria del hierro y del acero, cuyas acciones, en general, han experimentado un alza verdaderamente notable. También la industria del Motor, de Electricidad, Cervezas, Periódicos, Industrias químicas y textiles y Tabacos, han experimentado mejoría de cotización.

Los que han sentido algo los efectos de esta situación han sido los fondos públicos ingleses. Pero esta depreciación es debida, más que todo, a los efectos de la elevación grande del tipo de descuento del Banco de Inglaterra.

En resumen, puede decirse que casi todos los valores públicos han tenido una baja de valor medio de tres puntos en cada uno.

Han mejorado grandemente los petróleos, los lubricantes y los estafios.

### EL MANTENIMIENTO DE LOS PRECIOS.

Londres.—Los vendedores al por mayor y los almacenistas en general han manifestado que cualquier elevación de los precios, sobre todo los de primera necesidad, es injustificado en estos momentos. Con este fin, una Comisión de mayoristas se ha dirigido al Gobierno, dándole la seguridad de que ellos, por su parte, cooperarán al mantenimiento de los precios. Dicen, no obstante, que el Gobierno debería adoptar los medios necesarios para impedir en todo momento, y bajo ningún pretexto, la elevación de los precios.

Por su parte, el canceller del Exchequer, señor Snowden, ha dado las necesarias garantías para impedir toda alteración. Puede decirse que en las tiendas al por menor de Londres no ha habido hasta el día de hoy ninguna alteración en los precios de los artículos de primera necesidad. En todos los sectores de la vida del país se desarro-

lla la vida con entera normalidad de precios.

Lo único que declara y pone de manifiesto las consecuencias de las medidas de la suspensión del patrón oro, son las medidas de excepción que se han tomado por lo que se refiere a la compra de moneda extranjera o en las transacciones de depósitos y fondos. Aun así, hay cierta tolerancia razonable para cuanto se refiere a las transacciones no normales financieras y del comercio, a los fondos necesarios para viajes al extranjero o para la realización de contratos que ya existían antes del 21 de septiembre.

### BALDWIN SE HARA CARGO DEL GOBIERNO INTERINAMENTE

Londres.—Por unos días va a hacerse cargo de los negocios del Gobierno el señor Stanley Baldwin, en sustitución temporal del primer ministro, señor Mac Donald, el cual va a tomar unos días de descanso absoluto. La salud de Mac Donald es excelente; pero el intensísimo trabajo que sobre él ha gravitado durante los pasados días, en que ha trabajado más de 19 horas diarias, le han obligado, por consejo de los médicos, a que por unos días se recluya en el campo, absteniéndose de todo trabajo.

### ABOGANDO POR LA REVALORIZACION DE LA PLATA

Londres.—La Asociación de China, de Londres, ha celebrado una reunión el día de hoy, en la que se aprobó, por unanimidad, la resolución de recomendar con toda urgencia la revalorización de la plata en los mercados del mundo, en la convicción de que la aplicación de este sistema de moneda ha de contribuir de un modo rapidísimo a remediar la crisis reinante. La caída de los precios de la plata ha sustraído a toda Asia, y a la mayor parte de las naciones de América del Sur, de su intervención efectiva en los mercados. La capacidad de estas naciones, o mejor, de estos continentes, ha sustraído al comercio mundial su mejor cliente. El Gobierno inglés, con la dura lección recibida sobre el camino a donde le llevaba su patrón oro, será el más interesado en esta cuestión.

Sir Robert Hoare, que presidió la reunión, dijo que, efectivamente, la intervención de la plata como signo monetario de valor era indiscutible. Las tres cuartas partes del mundo sólo pueden de un modo efectivo operar con este metal. Pero al caer su valor, hace que estas tres cuartas partes del mundo, se abstengan de comprar en la escala que sería de desear. La mayor parte del oro del mundo (más de las tres cuartas partes) se halla en manos de dos naciones, las cuales han desvalorado a las demás, dejándolas desnudas de oro. Si, siguiendo por este camino, el oro que quede no bastará ni con mucho a las necesidades del comercio, y habrá que ir pensando en buscar un sustituto del mismo y éste no puede ser otro que la plata.

Algunas naciones hace tiempo que habían intentado que se celebrase una Conferencia internacional para discutir este problema; pero las repulsas, extraoficiales que ha recibido de estas naciones las han desanimado a sondear opiniones.

Hay que reconocer que esta necesidad se halla en el ambiente. Dios quiera, siguió diciendo sir Robert Hoare, que la catástrofe que pueda sobrevenir por una revolución social no haga demasiado tardía esta medida.

La lección de Inglaterra, con su patrón oro, es de una elocuencia abrumadora.

La ocasión no puede ser más propicia.

### EN EL ATENEO DE SANTANDER

### Un recital poético del poeta charro.

Esta tarde, a las siete y media, tendrá lugar en el salón de actos del Ateneo el esperado recital de poesías, que correrá a cargo de don Alejo Hernández, hombre de gran cultura, que entre sus paisanos de Salamanca es conocido con el sobrenombre del poeta charro, por lo admirablemente que canta en sus versos el sentir de aquella parte de la provincia.

A este acto, de verdadera importancia, ahora que se trata de dar a Castilla su verdadera personalidad, deberán asistir todos los castellanos amantes de su región, porque el poeta, en sus maravillosos versos, ha sabido encontrar todos los matices del sentimiento de la raza.

Bien quisieramos que esta tarde estuviera el salón del Ateneo rebosante de público, para poder tributar un homenaje de admiración y simpatía a Alejo Hernández, uno de los castellanos más puros y más enamorados de su histórica región.

Como siempre, las señoras podrán asistir a este recital, que ha despertado extraordinario interés por la alta personalidad poética del versificador.



### ¿SABE QUIEN ES ESTA FELIZ PAREJA?

VEA HOY, jueves, Moda Especial, en el GRAN CINEMA

la más perfecta película en nuestro idioma

### SU NOCHE DE BODAS

donde triunfa, femenina gentil y española, IMPERIO ARGENTINA, secundada por Pepe Romén.

La taquilla se abrirá a las once.

## INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

### MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

Madrid.—Al recibir el jefe del Gobierno a los periodistas, les dijo que lo más interesante del día ha sido la visita del ministro de Comunicaciones, por el cual ha sido ultimada la convocatoria de la conferencia económica que se celebrará, probablemente, en los primeros días del mes de octubre, con objeto de dar tiempo a que lleguen los representantes de Canarias.

Las representaciones que asistirán a esta Conferencia serán muchas y de muy diferentes tendencias.

Hemos estudiado, además—añadió—la marcha de las negociaciones comerciales, pero no hemos hablado para nada del Tratado comercial con Francia.

Agregó que en la sesión de esta tarde quizá no se llegue a su enmienda, pero es posible que hable él en la parte que concierne a que los alcaldes sólo sean elegidos por los Ayuntamientos o el pueblo, con objeto de que la autonomía municipal sea efectiva.

Como noticia curiosa—agregó—, les diré que he recibido la visita del comunista señor Bullejos, para interesarse por cuestiones de Prensa y otros asuntos.

A pesar de la distancia entre su ideología y la mía, la conversación se ha desarrollado en términos cordialísimos. No puede olvidarse que estuvimos juntos en la cárcel.

### TRANQUILIDAD EN TOLEDO

Al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas, les manifestó que las noticias que se tenían de la provincia de Toledo acusaban tranquilidad completa en toda la comarca, donde se habían concentrado bastantes números de la Guardia civil, creyendo el ministro que la sola presencia de la Benemérita restablecería el orden.

Los periodistas le preguntaron cuándo emprendería el viaje a Andalucía, y el ministro contestó que aunque no sabía la fecha exacta, porque dependía de que el ministro de Economía terminase el plan sobre la política en dicha región, creía que el viaje sería a fines de semana, pues él deseaba acudir el próximo domingo a Zamora para presenciar la fiesta de las banderas.

Añadió que en este viaje le acompañará el doctor Marañón.

Preguntó luego a los informadores las noticias que tuviesen de Londres, y al comunicárselas, dijo que en realidad este es el problema que nos afecta ahora más hondamente, porque ello no solamente es causa ahora en el presente de un perjuicio grande para las provincias exportadoras, sino que también para el futuro, por la repercusión que en España se dejaría sentir más por la baja de los productos ingleses, que serían adquiridos en todos los mercados, y además, a nuestros productos se les cierran los mercados ingleses por la competencia.

Por último, los periodistas le preguntaron acerca de la agitación que se nota en la provincia de Jaén, y contestó que ahora la normalidad era completa.

### NO HABRA NUEVAS REDUCCIONES EN EL EJERCITO

El ministro de la Guerra, señor Azanza, manifestó a los periodistas que les rogaba que desmintieran los rumores circulados atribuyéndose los propósitos de nuevas reducciones en la plantilla del Ejército, pues no piensa en semejante cosa.

Recibió la visita de los generales Quijeto de Llano, Nievas, Souza y Barreiro.

Este último le dio las gracias por el nombramiento para la Caja de Huérfanos de Guerra.

### LA COMISION DE ECONOMIA

El ministro de Economía, señor Nicolau D'Oliver, manifestó a los periodistas que no podía darles la lista de los miembros que han de integrar la Comisión para examinar el problema de la libra, porque tenía que consultar a determinadas personas cuyos nombres aparecerán mañana en la "Gaceta".

La integrarán unos treinta, sin que haya presidente, y se reunirán el primero de octubre.

Confía el ministro en que Inglaterra restablecerá pronto el equilibrio.

Por de pronto—añadió—, perderemos el mercado inglés.

Se lamentó el señor Nicolau de la interpretación que han dado algunos a la cuestión de la libra, creyendo que iba a favorecer a la peseta, cuando ha ocurrido lo contrario.

Por último, dijo que se diferirá su viaje, con el señor Maura, a las provincias andaluzas.

### EL PLAN DE OBRAS PUBLICAS

El ministro de Fomento, señor Albornoz, manifestó a los reporteros que en el Consejo de ministros de ayer se acordó ampliar el plan de obras públicas con carácter urgente, aprobado por el Parlamento, que se extenderá a otras regiones y que se harán otros nuevos planes de caminos vecinales, vías secundarias y obras de riego, etc., y se dará trabajo para aliviar la crisis del próximo invierno.

Para remediar la crisis de trabajo en Madrid, había dado órdenes para que se sacase a subasta las obras pendientes del Canal de Lozoya.

Añadió el ministro que había dado órdenes para la reunión de la Conferencia de ferroviarios.

Terminó diciendo que se había reunido, en sesión permanente, el Consejo de Ferrocarriles, para dar la redacción al nuevo estatuto ferroviario.

### EN EL MINISTERIO DE TRABAJO

El ministro de Trabajo manifestó que había recibido la visita de una Comisión de los dueños de restaurantes, que fueron a decirle que en la elección del Comité paritario se han quedado, sin representación, y le han pedido facilidades para obtenerla.

Yo les he expuesto—agregó—las dificultades que existen para ello, aunque reconozco que sus intereses no son iguales a los de hoteles y fondas, en las cuales tienen alojados viajeros.

Dió cuenta también el señor Largo Caballero de la visita de una Comisión de Casa Rubia y de otras varias, para hablarle de diversos asuntos. Por último, el ministro de Trabajo dijo que ha-

### JESUS MATA LASTRA

Partos y Enfermedades de la Mujer  
Martillo, 4, 2.º - Tel. 2419

### ANTONIO ALBERDI

VÍAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de diez a una y de tres a cinco, Amós de Escalante, 10. 1.º - Tel. 2953.

### M<sup>o</sup> CONACHY

DENTISTA

ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12, 2.º

### Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
Consulta de diez a una. Muñeta, 20. - Tel. 28-38.



REINOZA. — Los jugadores racguistas, que contendieron con el Deportivo Nava, y tres detalles de la feria de ganado que se celebra con gran animación y espléndida cantidad de ejemplares. (Fotos Samot).

ha asistido a la reunión de la minoría socialista que se había celebrado esta mañana...

Se discutió también algo relacionado con el artículo primero de la Constitución, dándose cuenta de los cambios de impresiones que sobre este asunto se habían tenido...

Por lo que respecta a la legislación social, como esperaba el señor Largo Caballero, ya incluida en la Constitución...

VISITANDO AL MINISTRO DE MARINA El ministro de Marina recibió la visita del diputado señor Vela y del embajador señor Pérez de Ayala...

MANIFESTACIONES DE GALARZA El director general de Seguridad, señor Galarza, manifestó a los informadores que en la Puerta del Sol se había registrado esta mañana un pequeño incidente que careció de importancia...

Ello fue que en el nuevo local del Casino de Clases, un empleado necesitaba tomar medidas de unas coligaduras y sacó una antigua bandera al balcón, dando lugar a las protestas del público...

También dió cuenta de que anoche le había visitado una Comisión de entidades republicanas para comunicarle que en algunas calles se habían dado gritos de "¡Viva Cristo Rey!"...

Añadió que de la diligencia practicada con motivo de la explosión del petardo en la calle de Augusto Figueras, se había podido saber que se trataba de una bomba de las llamadas de inversión...

Finalmente dió a los periodistas que hoy se había autorizado la apertura de la administración del diario católico "El Siglo Futuro"...

LA REFORMA AGRARIA Esta mañana, en el Congreso, se ha reunido la Comisión dictaminadora de la reforma agraria...

Uno de sus miembros, don Lucio Martínez, dió que esperan ultimarlo pronto el dictamen que se les ha encomendado...

Aseguró que por la importancia que tiene esta reforma se ha estudiado con toda meticulosidad, habiéndose dado un gran avance en el estudio...

Añadió que mañana se volverán a reunir por la mañana, habiéndose remitido cartas a todos los componentes para que no falten ni se retrasen...

La impresión que tiene es buena y cree que las discusiones en el salón de sesiones, aunque prolijas, no ofrecerán grandes resistencias...

Le preguntamos entonces si se había llegado a una fórmula de concierda, y nos contestó que, desde luego, reinaba un gran espíritu de comprensión por parte de todos los sectores...

REUNION DE LA MINORIA RADICAL La reunión celebrada hoy por la minoría radical, ha revestido trascendental importancia por unos vaticinios políticos autorizados que en ella se produjeron...

Se comenzó la reunión dándose lectura por el ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, que preside, a una carta de carácter íntimo enviada por el ministro de Estado y jefe del Partido Radical, señor Lerroux...

En la parte que se refiere a la Constitución, el señor Lerroux, en la carta, se muestra resuelto defensor del Pacto de San Sebastián, que debía cumplirse estrictamente...

Después se discutieron varios artículos de la Constitución en el detalle y seguidamente quedó reunido el Comité ejecutivo del Partido, compuesto por los representantes de cada región...

Al terminarse la reunión, algunos diputados expresaron deseos de ausentarse de Madrid con motivo de las próximas elecciones parciales...

han hecho aún, ya que es muy posible que dentro de unos días se produzcan acontecimientos de carácter político de gran resonancia...

Varios diputados rogaron al ministro de Comunicaciones, que fuera más explícito, y éste les rogó que no insistieran, pues de momento no podía decir más...

Parece deducirse que se irá rápidamente a la aprobación de la Constitución, arbiéndose una fórmula de urgencia, en virtud de acuerdo de las diversas minorías que componen la Cámara...

Para ello, como es natural, el Gobierno estima indispensable contar con el mayor número de votos posible...

En resumen, puede afirmarse que la próxima semana será de una gran intensidad política y de un interés decisivo...

El diputado don Emiliano Iglesias dió que se habían examinado los artículos de la Constitución hasta el 11, en el cual se mantenía el criterio sustentado ayer...

El señor Xirau se refirió a la enmienda del artículo 15, que también se aprobó en la reunión de ayer, diciendo que la minoría catalana no estaba conforme con ella...

Propuso de nuevo la aceptación de la enmienda del señor Alcalá Zamora, rechazándose, pues la mayoría estima que la aprobación de la enmienda supone la del Estatuto de Cataluña íntegramente y sin discusión...

EL PROCESO POR EL TERRORISMO Esta mañana se ha trasladado a la cárcel la Subcomisión de terrorismo, compuesta por los diputados señores Guerra del Río, Llupe y Abeilúa, celebrándose un careo entre el teniente coronel señor Fernández Valdés, que se halla preso, y el teniente coronel de a Benemérita señor Blanco...

Este sostuvo sus acusaciones acerca de la aplicación de la ley de fugas en Barcelona durante la época del mando del general Martínez Anido y del general Arlequi, y por lo tanto, según dió el señor Guerra del Río, se sostenía el proceso...

Vive el Gobierno horas en que hay que actuar con velocidad vertiginosa. Hay que aprobar la Constitución con urgencia y hay que conjugar el verbo empujar...

Con la fórmula que ha defendido el señor Alcalá Zamora en su escaño para acoplar los estatutos regionales a la Constitución, se pretende que no contengan aquellos preceptos contrarios a las leyes orgánicas del Estado español...

La argumentación salida del señor Alcalá Zamora fué oída con la atención que el magno problema requiere. Ha constituido el discurso una lección de Derecho político y jurídico...

Señaló en él cada uno de los extremos que ha de corresponder a las regiones autónomas la extensión de esas facultades, reservando el Gobierno el poder dictar los reglamentos para la ejecución de las leyes...

Don Alejandro Lerroux ha escrito desde Ginebra a sus amigos de la minoría radical diciendo que habiendo leído atentamente la enmienda del señor Alcalá Zamora, no cree que encierre la gravedad que le han atribuido algunos elementos de la Cámara...

Las huérfanas del señor Lerroux se disponen, por disciplina, a atender las indicaciones de su jefe, aun cuando aisladamente algún significativo miembro de aquella, como don Emiliano Iglesias, recabe su libertad de acción para impugnar la enmienda...

En todas las intervenciones que han seguido a la del señor Alcalá Zamora ha resplandecido un espíritu de transigencia, reconociéndose que el problema catalán es un hecho real y vivo...

Han coincidido los oradores catalanes en que en el cuerpo de España va a hacerse una operación peligrosa, pero saludable, y para que las regiones sean fuertes ha de serlo también la nacionalidad...

Quedó suspendido el debate, pero según nuestros cálculos, de haberse puesto a votación en la sesión de la tarde la enmienda de Alcalá Zamora, hubiera sido aprobada por unos 50 votos de mayoría...

Se oponen a ella los socialistas, pero no unánimemente, ya que hay una corriente favorable a la aprobación del Estatuto...

Esa minoría se reunió en el Congreso, y no se llegó a un acuerdo, por exponerse criterios distintos. En vista de ello, y de que faltan algunas personalidades, volverá a haber reuniones...

Señaló en él cada uno de los extremos que ha de corresponder a las regiones autónomas la extensión de esas facultades, reservando el Gobierno el poder dictar los reglamentos para la ejecución de las leyes...

BANCO MERCANTIL

TITULOS DEUDA 4 POR 100 INTERIOR

Se pone en conocimiento de los señores depositantes de esta clase de valores que, teniendo que presentarse al canje por nuevos títulos, no podrán disponer de los mismos desde el día 7 de octubre próximo hasta que se efectúe tal operación. Santander, 24 de septiembre de 1931.

EL SECRETARIO, JUSTO PEREDA MENDOZA

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.) (Por teléfono.)

Madrid.—Para defender la famosa enmienda patrocinada por él, se desplazó el jefe del Gobierno del banco azul y fué a buscar un refugio en los escaños de sus amigos los progresistas...

—Ya era hora de que le viéramos a usted por aquí—le dió el oído el señor Fernández Castillejo, que, con el doctor Juarros, es uno de los firmantes de la modificación que se proyecta en los artículos 11 y 12 y del 14 al 20 de la Constitución...

Es la primera vez que el señor Alcalá Zamora se encuentra en el Parlamento unos momentos entre los suyos. Sus responsabilidades de jefe de Gobierno se han aislado voluntariamente de todo contacto de Partido. Por patriotismo—repite con frecuencia—debo llegar al fin, respondiendo al compromiso adquirido...

Se propone el señor Alcalá Zamora dar dos mítines: uno en Palencia y otro en Santander.

¿Cuándo? Cualquiera se atreve a predecir la hora que señalará el reloj del tiempo.

Vive el Gobierno horas en que hay que actuar con velocidad vertiginosa. Hay que aprobar la Constitución con urgencia y hay que conjugar el verbo empujar...

Con la fórmula que ha defendido el señor Alcalá Zamora en su escaño para acoplar los estatutos regionales a la Constitución, se pretende que no contengan aquellos preceptos contrarios a las leyes orgánicas del Estado español...

La argumentación salida del señor Alcalá Zamora fué oída con la atención que el magno problema requiere. Ha constituido el discurso una lección de Derecho político y jurídico...

Señaló en él cada uno de los extremos que ha de corresponder a las regiones autónomas la extensión de esas facultades, reservando el Gobierno el poder dictar los reglamentos para la ejecución de las leyes, aun en los casos en que esta ejecución se atribuya a las autoridades regionales...

Don Alejandro Lerroux ha escrito desde Ginebra a sus amigos de la minoría radical diciendo que habiendo leído atentamente la enmienda del señor Alcalá Zamora, no cree que encierre la gravedad que le han atribuido algunos elementos de la Cámara...

Las huérfanas del señor Lerroux se disponen, por disciplina, a atender las indicaciones de su jefe, aun cuando aisladamente algún significativo miembro de aquella, como don Emiliano Iglesias, recabe su libertad de acción para impugnar la enmienda...

En todas las intervenciones que han seguido a la del señor Alcalá Zamora ha resplandecido un espíritu de transigencia, reconociéndose que el problema catalán es un hecho real y vivo...

Han coincidido los oradores catalanes en que en el cuerpo de España va a hacerse una operación peligrosa, pero saludable, y para que las regiones sean fuertes ha de serlo también la nacionalidad...

Quedó suspendido el debate, pero según nuestros cálculos, de haberse puesto a votación en la sesión de la tarde la enmienda de Alcalá Zamora, hubiera sido aprobada por unos 50 votos de mayoría...

Se oponen a ella los socialistas, pero no unánimemente, ya que hay una corriente favorable a la aprobación del Estatuto...

Esa minoría se reunió en el Congreso, y no se llegó a un acuerdo, por exponerse criterios distintos. En vista de ello, y de que faltan algunas personalidades, volverá a haber reuniones...

unión mañana para concretar, en votación nominal, el criterio que ha de seguir la minoría.

Nosotros sabemos que, aun cuando se vote el acuerdo contrario al espíritu de la enmienda, algunos diputados socialistas se ausentarán del salón por deferencia al jefe del Gobierno.

En la sesión de la noche le correspondió el turno al señor Soriano, en el capítulo de ruegos y preguntas.

Le parece grotesco a don Rodrigo que en una Cámara republicana los diputados se traten de su señoría.

Se oye entonces la voz de un periodista desde la tribuna de la Prensa: Conforme; casi todos ustedes se pueden tratar de tí.

Un leve tintineo de la campanilla presidencial trató de ahogar la interrupción lanzada fuera del ruedo, y don Rodrigo, con su peculiar oratoria, pláticas de incisos humorísticos, amenizó un rato la sobremesa de esta sesión, que, como todas las nocturnas, tiene también su público, y que aprovechan muchos diputados para la lectura de los periódicos.

A media noche se reanuda la interrelación sobre la política económica, que ya perdió un poco el interés después del crack de Inglaterra.

Don Pedro Corominas, hombre muy conocedor de las finanzas, habló también. Fué oído con suma atención por el Gobierno en pleno, tomando notas para la contestación el ministro de Hacienda.

Desde las Contadurías de algunos teatros preguntaban por teléfono los diputados que han oído por el esparcimiento, si tenía interés la sesión. Los ujieres, con los conocimientos parlamentarios que les da la experiencia, les contestaban: —No venga su señoría. Esto está muy aburrido.

A las 120 se levanta la sesión. HERRERO

DIBUJO Y PINTURA

Lecciones por Ricardo Bernardo. Avisos: BURGOS, 1. PRIMERO.

Teatros y salones.

Teatro Pereda. "LA PRINCESA DEL MARRON GLACE"

Si el propósito del señor Suárez de Deza era buscar normas nuevas para el teatro, no ha conseguido su propósito; pero sí lo que se ha propuesto fué crear un tipo teatral que sirviera para lucimiento de una primera actriz de gran flexibilidad y talento, su éxito ha sido completo.

Irene López Heredia hace gala en la comedia estrenada anoche de sus facultades excepcionales de comedianta.

El cambio que se opera del primer acto al segundo en la protagonista de "La princesa del marrón glace" es uno de los convencionalismos teatrales menos admisibles; pero supone un prodigio de interpretación.

Son, en realidad, dos tipos radicalmente distintos, y con tal acierto los ha dado la notable actriz realista escénica, que ello sólo basta para justificar la representación de una obra tan ingenua como endeble, en la cual lo peor es lo que hay de modalidad cinematográfica (trucos, inverosimilitudes y sensiblerías inaguantables), y lo único bueno lo que hay de comedia.

En el diálogo hay muchos aciertos, y en algunas escenas demuestra el autor un sentido certero del humorismo.

El público aplaudió en los finales de acto, y al llamar a escena a Irene López Heredia la ovación con entusiasmo.

Contribuyeron al éxito Isabel Pallares y Adela Carbonell, y los señores Asquerino, Andrade, Kayser y Sanjuán, en los papeles de primer plano, y los demás actores en los personajes episódicos mostrándose muy disciplinados y completando el conjunto, que fué excelente.

CARRERAS ESPECIALES, en 8.ª planta.

Notas necrológicas.

En la pequeña ciudad de Tournai (Bélgica) ha entregado su alma a Dios el virtuoso sacerdote don Antonio Gutiérrez Cortines, perteneciente a distinguida familia santanderina. Había ido a Bélgica desde Inglaterra, donde residía, a gestionar la compra de un edificio para la Compañía de Jesús, a la que pertenecía, y en la ciudad mencionada un terrible ataque de gripe dió fin con su fuerte naturaleza.

El padre Antonio Gutiérrez Cortines dió en el supremo trance pruebas de una gran resignación, siendo un ejemplo de paciencia para todos cuantos rodeaban su lecho de agonía.

Descanse en paz, y reciban sus afligidos padres, don Juan Francisco y dona Dolores; hermanos don José y don Manuel, parientes amigos nuestros, y demás apenados familiares, la expresión de nuestro sincero pésame por tan sensible desgracia.

Después de larga enfermedad, soportada con cristiana resignación, ha fallecido en la ciudad de Burgos,

LAS NOTICIAS

DE QUINTAS

Se ruega al cabo que fué del parque Central de Automovilismo, Manuel Villa Rodríguez, y asimismo al ciudadano Perfecto Sanz Martínez, pasen por la oficina de reemplazos del excelentísimo Ayuntamiento, de nueve a dos de la mañana, para hacerles entrega de sus documentos militares.

PERDIDA

Se gratificará a quien entregue en la estación del Ferrocarril de la Costa un paquete extraviado el viernes último y rotulado a nombre del Bañerío de Sotares. Contiene unos juegos de rodillos.

ATROPELLADO POR UN AUTO En Las Presas fué atropellado ayer tarde por el automóvil 25.148-M., el obrero Florencio Portilla Bezanilla, de 31 años.

En el mismo coche se le trasladó a la Casa de Socorro, donde fué asistido de contusiones en el costado izquierdo y en la pierna del mismo lado y ligera contusión.

Vino BAYARD El más energético de los reconstituyentes. Devuelve fuerza y salud a todos los enfermos.

L. CUESTA San José, 18 (ATENEO) (Del Dispensario oficial antivenéreo, por oposición.)—PIEL Y SECRETAS Consulta de once a una y de cuatro a seis.

Santiago García Quintanilla Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Burgos, 2, 2.ª planta.

NIÑOS LESIONADOS En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer, de lesiones que se produjeron a consecuencia de caídas, los niños siguientes: Hortensia Maza Carriles, de siete años, de fractura del radio izquierdo.

—Fernando Gutiérrez López, de nueve años, de herida contusa en la región occipital.

—Santos Pineda Díaz, de tres años, de herida contusa en la región frontal.

Joaquín Santluste. (Del Sanatorio Madraco.) GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS, 5, PRIMERO.—TELEF. 1308.

JUAN JOSE A. LABADIE PIEL-SECRETAS MEDICINA GENERAL BECEDO, NUM. 5.—TELEFONO 8438.

R. PRESMANES DENTISTA Fuente, 1 duplicado, principal.

Doctor VAZQUEZ ANDIANDI ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Tableros, 5 (esquina a Blanca). Tel. 812.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

CHOCAR UNA CAMIONETA Y UN TRANVIA

A las ocho y media de la mañana de ayer, el tranvía S-5 chocó en la calle de Burgos, frente al número 38, con la camioneta S-1525, que venía de Colombres cargada de fruta.

En la camioneta iba la madre del conductor, Herminia Rodríguez Álvarez, de cuarenta y dos años, quien a consecuencia del accidente, sufrió una herida contusa en la nariz, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

La camioneta resultó con grandes defectos.

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS—SECRETAS—CIRUGIA GENERAL Consulta de 12 1/2 a 2 y de 4 a 7. Plaza Vieja, 2-Tel. 3480.

MANUEL G. MESONES Médico especialista. Piel y secretas. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5 1/2. Edificio del GRAN CINEMA.—Tel. 2648.

SAIZ ANTONIL MEDICO Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA P. PRINCIPE, 6, 1.ª

REBOLLEDO—CORONAS DE FLORES—TELEFONOS 2553 Y 4739.

LA SEÑORA

D.ª MARGARITA ABASCAL PALACIO

falleció en el pueblo de San Pantaleón de Aras el 22 del corriente. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica D. E. P.

Su esposo don Juan José Cano Sáinz-Trápaga, sus hijos Margarita, Concepción, Juan José, Agustín y María Isabel, su pariente don Juan Cano Ordoz, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomiendan su alma a Dios. El entierro y funerales se celebrarán en el citado pueblo de San Pantaleón, no habiéndose anunciado previamente por disposición de la familia. Las misas gregorianas se celebrarán a partir de hoy en el santuario de Nuestra Señora de la Bien Aparecida y en la capilla de San Antonio, del convento de los RR. PP. Franciscanos, de San Pantaleón, celebrándose también novenarios de misas en las iglesias parroquiales de San Miguel y San Pantaleón de Aras.

Todas las misas disponibles que se digan mañana, viernes, en las iglesias del Santísimo Cristo y de la Anunciación serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 24 de septiembre de 1931.

Varios señores parientes se han dignado comisionar al Sr. D. Juan José Ordoz.

TEATRO PEREDA

EMPRESA SAGE

Gran compañía de comedias de IRENE LOPEZ HEREDIA

HOY, JUEVES, 24 DE SEPTIEMBRE

A las 6,30 y a las 10,30

REESTRENO de la comedia en tres actos, de William S. Maugham, adaptación española de Federico Repáraz,

LADY FREDERICK

Mañana, viernes, 25, FUNCIONES POPULARES

A LAS 6,30 Butaca..... 2,50 Ptas. Paraiso..... 0,50

A LAS 10,30 Butaca..... 2,00 Ptas. Paraiso..... 0,50

EL MONJE BLANCO

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Hoy publicará la "Gaceta" la disposición convocando para el 1 de octubre la Conferencia económica nacional. En el Congreso comenzó el debate sobre la enmienda de los progresistas, que fué defendida por Alcalá Zamora.

En la sesión de la noche se reanudó la interpelación sobre el problema económico.

## Las Cortes constituyentes.

**EL DEBATE CONSTITUCIONAL.**  
Madrid.—El señor Besteiro abre la sesión a las cuatro y media.

En el banco azul, el jefe del Gobierno. Se da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Se aprueba un proyecto de ley referente a la reorganización de los servicios del Ministerio de Justicia.

El presidente de la CAMARA antes de entrar en la discusión del proyecto de Constitución, pide a las minorías que abrevien los debates, con objeto de que puedan estar aprobados los títulos preliminares y primero para el domingo, para lo cual propone que se reduzca al cuarto de hora el tiempo de las intervenciones.

La Cámara aprueba la proposición del presidente.

SANGHEZ ALBORNOZ pide que se redacte el artículo octavo suprimiendo la frase "vinculada al Poder central".

Con esta enmienda se aprueba el artículo octavo.

Se pasa a discutir el artículo noveno. CASTRILLO y JAEN retiran las dos enmiendas que tenían presentadas.

El artículo noveno, dice que la forma como han de ser elegidos los cabildos insulares.

Los consejeros de los cabildos deben ser elegidos, a su juicio, por el mismo procedimiento que las Diputaciones provinciales.

LEIZAOLA, por la Comisión, contesta que ésta no sabe todavía si subsistirán las Diputaciones provinciales.

En cuanto a los cabildos, declara que es un régimen especial de Canarias, y que por ello, la Comisión no especifica nada en el proyecto.

En la Constitución se dice que todos los poderes de la República emanan del pueblo. Por lo tanto, a esto no pueden sustraerse los cabildos.

GUERRA DEL RIO: ¡Vaya un autonomista que nos está resultando el señor Leizaola!

LEIZAOLA: Completamente autonomista.

GUERRA DEL RIO, en contra de todos los representantes canarios, se empeña en sostener una teoría autonomista.

LEIZAOLA: No soy yo. Es la Comisión.

DIÁZ, radical, insiste en lo dicho anteriormente.

LEIZAOLA se contesta brevemente.

Interviene con brevedad el señor VALLE, de la Comisión.

DIÁZ retira su enmienda.

MARRACO, radical, dice que su minoría no ha presentado enmienda a este artículo; pero ellos abogan por un más amplio régimen autónomo de los Municipios.

Si esta teoría no se acepta ahora, presentaremos una enmienda al título noveno de la Constitución, que trata de las Haciendas locales.

PI y ARSUAGA defiende su voto, que apoya el principio federalista.

Se aprueba el artículo.

Se lee una enmienda al artículo 12, que ha sido presentada por los diputados canarios.

Se pasa a discutir el artículo 10.

JIMENEZ DE ASUA dice que los diputados canarios han presentado esta mañana una enmienda y ahora otra, y que la Comisión aceptará aquella por la cual se pronuncie la Cámara.

El PRESIDENTE dice que no puede hacerse esto sin peligro para la rapidez de los debates.

Se suspende la discusión, y los diputados canarios deliberan con el señor Jiménez de Asúa.

Pasados unos minutos, se reanuda la discusión.

JIMENEZ DE ASUA dice que el artículo quedará redactado en la forma que está, con la supresión de algunas palabras al párrafo tercero, y que queda ahora en la siguiente forma:

"En las provincias insulares, cada isla, como mancomunidad de los Ayuntamientos que la componen, podrá formar una categoría especial, prevista de su capital propia y constituida con arreglo a la ley. Las islas, mancomunándose con las vecinas, integrarán las provincias."

JIMENEZ DE ASUA dice que la Comisión no suyo este texto.

JAM defiende una enmienda, que es rechazada.

PEREZ DIAZ retira otra enmienda, en la que se insistía en que la forma de elección de los Cabildos se hiciese por sufragio público, directo y secreto.

ARROYO pide que se modifique la división de Canarias en dos provincias, acordada por la Dictadura, y que se restablezca la provincia única.

LEIZAOLA retira su enmienda.

CLARA defiende otra de términos análogos.

VALLE, por la Comisión, le contesta que el problema planteado por los diputados canarios no puede llevarse a la Constitución porque no es materia constitucional.

En él se establece un régimen peculiar para Canarias y Baleares.

Se acepta la enmienda del señor Clara tal como queda incorporada al dictamen, que es conforme ha sido leído por el señor Valle.

Interviene brevemente el señor Otero, quien propone que se suprima la palabra provincia, y sin más intervenciones se aprueba el artículo.

El 11 se aprueba sin discusión.

**LA ENMIENDA DE ALCALA ZAMORA.**  
EL PRESIDENTE dice que el artículo 14 tiene una enmienda interesantísima, que va firmada por el señor Suárez, y de cuya defensa se ha encargado el señor Alcalá Zamora. Como esta enmienda ha de dar lugar a un amplio debate, se va a proceder a la discusión.

La Cámara está concurrencísima.

En el banco azul, todos los ministros.

Las tribunas están totalmente ocupadas.

ALCALA ZAMORA habla desde los bancos de la minoría progresista. Dice que el debate comienza con una serenidad que es la resultante de la compenetración entre la minoría catalana y él.

El aspecto pasional, pues, quedará defraudado.

Yo vengo a hacer desde estos bancos la exposición de los motivos que señalan las coincidencias y las discrepancias con la Comisión.

La primera de las coincidencias es esta enmienda, que representa la no intangibilidad del Estatuto. La representación catalana ha reconocido que ella traía una aspiración, un deseo; pero que jamás pensó en ninguna imposición.

Señala las diferencias entre un régimen federalista y un régimen autonomista.

Otra de las coincidencias es la no imposición de un patrón para todas las regiones.

Este autonomismo o federalismo no es consecuencia del pacto de San Sebastián, porque a él se anticipó la obra de la historia.

La reforma de las regiones coincide con los trazos geográficos que señalan una hegemonía central indestructible y una vitalidad periférica que es necesario que se reconozca. Una autonomía no se mide por la cabida, sino por los linderos. En una entrevista que tuve con el señor Rovira Virgili en la cárcel, aquél me dijo: Muchas atribuciones y confusas, no; pocas y bien señaladas.

Por creer que la autonomía es deslindada y lo demás es confusión, en una enmienda—que es una transacción—hay una podadera de doble juego, que corta determinadas atribuciones del Estatuto, como podas otras del Estado.

Estudia el problema del Derecho civil en la división territorial que pueda plantearse, y cómo se diversifica en las distintas regiones, muchas de las cuales tienen una tradición histórica que es preciso respetar. Así resulta, por ejemplo, Bilbao, capital que representa el esplendor de Vizcaya, como Guernica es la capital de sus tradiciones históricas.

Pues bien, yo sostengo que es preferible que cada región legisle respecto a la familia, las herencias y el traspaso de los bienes, conforme a las características del derecho local.

Lo mismo debe ocurrir con el derecho procesal. En el orden público la enmienda es clara. Si hay regiones que tienen fuerza en sus organismos para afrontar los problemas de orden público, deben hacerlo, pero con la intervención activa y eficaz del Poder central. El Ejército; ¿Cuál sería su actuación con una ciudad como Barcelona? La de cooperar al restablecimiento del orden, de tal suerte, que la región pueda seguir manteniendo en el Ejército de la patria la mejor garantía de la tranquilidad y del orden; que para eso el Estado no se inhibe.

Lo mismo ocurre con la política sanitaria.

Se ocupa del problema del idioma y dice que no caben recelos.

En una República de puras creencias liberales, de hondas doctrinas democráticas, de noble fuerza expansiva, no cabe pensar en si es necesario el conocimiento del idioma castellano para su comunicación exterior.

Las clases superiores, por su cultura y relaciones, no iban a limitar su conocimiento para ellos solos, privando a las clases inferiores de este instrumento de captación cultural y de relación.

Estudiados estos problemas vivos, quedan temas de significación sentimental, que quizá valga la pena ocuparnos de ellos; pero, ante todo, hay que decir que yo he sostenido la necesidad de incorporar cuanto antes a nuestros debates la discusión del Estatuto, porque yo me debía a mí mismo la lealtad de evitar que a medida que fuéramos avanzando en el estudio de la Constitución, fuéramos poniéndonos fronteras, a tal punto, que nos expusieramos a encontrarnos con que el Estatuto era ya excepción de cosa juzgada que hacía imposible la concordia.

Terminó haciendo un elogio de las aspiraciones catalanas, y señalando cómo en las negociaciones llevadas a cabo con Cataluña, las relaciones han sido en todo momento de una absoluta lealtad.

(Aplausos en toda la Cámara, menos en los bancos de los socialistas.)

El presidente de la CAMARA abre el debate.

CARNEIRO dice que, repetidamente aludida la minoría catalana, va a intervenir en el debate para fijar su posición.

Hace cuarenta años que los diputados catalanes vienen clamando por la realización de sus aspiraciones.

Un ilustre patriota que no era catalán, Salmerón, fué el primero que las comprendió, que las sintió, y luego aquel gran patriota que se llamó Canalejas, y después, en el movimiento del 17 y en la asamblea de parlamentarios, se atendieron las aspiraciones de Cataluña.

Fracasó aquel movimiento y vino la Dictadura, y a la par que se aplaudió la actuación de los pistoleros del Libre, se declaraba en una nota oficial que el problema catalán no existía.

Yo protesté contra el recibimiento que se hizo en Barcelona al rey, por entender que con la monarquía era imposible toda reivindicación de derechos, porque la monarquía era tradicional enemiga de la libertad.

De esta incomprensión, de las bajas maniobras puestas en juego para sofocar las aspiraciones, han nacido todas las desgracias que afligen a Cataluña, y que han sido la preocupación de todos los Gobiernos, y lo que es peor, han permitido que se crea en el resto de España y en el mundo entero la leyenda de que Cataluña es el territorio poblado de indisciplinados ingobernables.

Lo que necesita Cataluña es la soberanía precisa para organizar su vida.

Estudia cómo llegó a la redacción del Estatuto y le interesa hacer constar que si en éste se consignan, además de las atribuciones del Estado, las que correspondan a las regiones, es porque así se lo pidió el Gobierno en el decreto creando la Generalidad.

ROYO VILLANOVA: Eso es un desprecio al Parlamento. Pido la palabra.

CARNER: Yo digo, además, que en la enmienda que defiende el señor Alcalá Zamora no se abre paso a la discusión del Estatuto.

En la forma en que está redactado el proyecto eso es imposible. Mientras subsistan los artículos 14 al 19, inclusive, no tienen eficacia los estatutos. Por eso estamos conformes con la enmienda del señor Alcalá Zamora, con el que hemos discutido mucho.

ZULUETA comienza diciendo que había sido concejal en Madrid y en Barcelona, y que nunca le achacó ningún voto en Madrid el no ser de Madrid, ni en Barcelona el no ser catalán.

Juzga esta cuestión importantísima, y dice que puede servir para resolver esta enmienda del señor Alcalá Zamora, a la que ha de hacer algunas observaciones.

Se refiere principalmente a la enseñanza y la cultura, diciendo que todos los servicios de instrucción pararian a las regiones. Se concede a Cataluña el uso de su idioma en la enseñanza, y aunque no niega que se enseñaría el castellano en las escuelas, estima que hay que determinar si esta enseñanza sería como una asignatura, cosa que pedagógicamente tiene muy poco valor. Cataluña es bilingüe y debe seguir siéndolo.

Yo muestra partidario de que al lado de las escuelas catalanas haya otras de cultura castellana.

LLUHI interrumpe al orador.

ZULUETA: Voy más lejos, pues creo que Cataluña y el Estado deben colaborar conjuntamente en ciertos centros culturales.

Pasa a otro punto en su discurso, diciendo que considera que las regiones padecen un error si creen que lo han logrado todo al obtener su Estatuto. Las dificultades surgirán en su aplicación, porque al nombrar notarios, jueces y funcionarios de todas clases querrán hacer una especie de exclusiva y se daría el caso de que un catalán residente en Burgos tendría dificultades para ejercer su cargo en Cataluña, y aunque no los hallase para ejercerlo en Burgos, tendría la competencia de los catalanes, que no renunciarían al derecho de ejercer cargos en el resto de España.

Interrumpe LLUHI en forma que no se oye.

ZULUETA le contesta: Pero es verdad. El criterio debe ser que los diputados catalanes puedan, con sus votos, legislar sobre Cataluña, y que los castellanos, a su vez, y con los suyos, puedan legislar sobre Cataluña.

(Aplausos y protestas.)

ALCALA ZAMORA manifiesta que una base de transacción para la aprobación de su enmienda es que no podrían intervenir los diputados de otra región en los problemas específicos de las restantes.

(Grandes rumores y protestas.)

ZULUETA: Pues lo que digo de los diputados, lo diré de los ministros, pues, según su señoría, no podrán tener iniciativa los catalanes en los asuntos de Castilla. (Nuevos rumores.)

Termina diciendo el señor Zulueta que es un problema muy difícil, y que lo que va a hacerse es una operación muy arriesgada en el cuerpo de España, por lo que pide a todos moderación.

XIRAU pronuncia un largo discurso en apoyo del Estatuto. Dice que el gran problema de Cataluña es el problema obrero. El problema obrero es la única solución digna de la República española.

El Estatuto no es una petición de libertad de un señor, sino la colaboración con el resto de España, en el deseo de que el reducto espiritual que les separa sea tomado.

ROYO VILLANOVA manifiesta que, aunque no era reglamentaria su interrupción al discurso del señor Carner, no pudo sustraerse a la presión de las circunstancias.

Califica de sincero el discurso del señor Carner, y dice que los catalanes atribuyeron a España todos los vicios de un régimen defectuoso, y que por eso, aunque han contado con el apoyo de Salmerón, de Maura y de Canalejas, no tienen todavía de su parte a la opi-

nión de España, hecho que refleja por su instinto la Prensa, que trata siempre con recelo todo lo referente al Estatuto.

Recuerda cómo el 14 de septiembre los periódicos catalanes saludaron a la Dictadura.

(Se entabla un diálogo con los diputados catalanes.)

Y yo os preguntó: Si Cataluña, cuando vino la Dictadura, hubiera obtenido de ella y de la monarquía el Estatuto, ¿qué habríais hecho?

(Se promueve un pequeño escándalo.)

Habla del pacto de San Sebastián, y dice que no obliga ni al Gobierno ni a nadie. Aquel se comprometió únicamente a recibir el Estatuto de Cataluña y a presentarlo a las Cortes.

Intercala el orador diversas frases festivas, manteniendo a la Cámara en una constante hilaridad.

Un SOCIALISTA: Son las nueve.

ROYO VILLANOVA: ¿Pero cuándo se ha encontrado su señoría mejor que ahora?

Cita por segunda vez palabras de Carrasco Formiguera sobre el contenido del pacto de San Sebastián, en apoyo de la anterior afirmación, para deducir que mientras todos los Partidos y las fuerzas que colaboraron en la revolución apetecían únicamente la libertad, y no exigían determinadas ventajas, los catalanes condicionaban su apoyo.

Censura, finalmente, a Maciá, por haber instalado la Generalidad por la acción directa, sin el consentimiento del resto del país. Esto es salirse del pacto de San Sebastián.

El PRESIDENTE llama la atención al orador sobre la hora, y de conformidad con él, le reserva la palabra para mañana, levantándose la sesión a las nueve y diez.

EN TORNO A LA ENMIENDA DEL PRESIDENTE

Antes de comenzar la sesión de esta noche, los comentaristas en los pasillos giraban en torno a la discusión de la enmienda del señor Alcalá Zamora y sus posibles consecuencias.

Se anunciaba la contingencia de una crisis parcial, que afectaría al señor Maura, caso de que se aprobase la enmienda, y al defensor de la misma, y a los ministros catalanes, caso de que fuera rechazada.

Los periodistas hablaron de este asunto con un miembro de la minoría radical, el cual les manifestó que en el grupo prevalecía, por una gran mayoría, el criterio de votar la enmienda, si bien con ciertas modificaciones introducidas en la misma.

Por otra parte, esta tarde, cuando terminó el discurso el señor Alcalá Zamora, se reunieron en el salón de secretarios el señor Jiménez de Asúa, el señor Cordero y seis o siete destacados miembros de la minoría socialista.

**La sesión de la noche.**

A las once comienza la sesión, bajo la presidencia del señor Marraco.

En tribunas y escaños, escasa animación. En el banco azul, ningún representante del Gobierno.

Un secretario lee unas enmiendas presentadas al proyecto constitucional, y se pasa a la sección de RUEGOS Y PREGUNTAS.

Un diputado pide que el Gobierno efectúe rápidamente las obras de reparación de la estación de Canfranc.

SORIANO solicita la supresión del tratamiento de su señoría entre los diputados, porque pugna con el carácter democrático de la Cámara. (Risas.)

Somete la proposición a la Presidencia, porque la cree digna de tenerse en cuenta.

Y ahora, una pregunta a los señores ministros, y lamento que se encuentre únicamente en el banco azul el ministro de Marina, único naufrago que queda.

(Entra en el salón el ministro de Hacienda.)

Un DIPUTADO: Otro naufrago.

PRETO: Yo soy anfibio.

SORIANO: No lo creo, por su tamaño.

PRETO: Los hay de mi tamaño y del de su señoría. (Risas.)

SORIANO se refiere a la mala situación de los emigrados de América. También censura el trato que reciben en la Argentina, por el general Tribunal, políticos españoles desterrados.

Un DIPUTADO: El general Uriburu obligó a que los actos conmemorativos de la proclamación de la República se celebrasen en locales cerrados.

SORIANO anuncia una interpelación al ministro de Fomento sobre varias cuestiones de Málaga.

Recoge a continuación las palabras pronunciadas ayer por el señor Galarza acerca de que la Comisión que fué a Sevilla no logró demostrar que se hubiera aplicado la ley de fugas, y rebate dichas palabras.

Pide que sea traído a la Cámara el proceso de Tablada, pues no hay día que no se inventen complots, de los que luego desaparecen los procesos, y ya son muchos complots y muchos procesos.

Se dirige a la Comisión de responsabilidades, y dice que, mientras no se prenda al primer responsable, no se habrá hecho nada.

Ocupa la presidencia el señor Besteiro.

**EL DEBATE ECONOMICO**

Continúa la interpelación sobre la cuestión económica.

El PRESIDENTE concede la palabra a PICAVEA, el cual cede el turno y renuncia a hablar.

CORNIDE, representante gallego, comienza diciendo que es preciso que se incorporen a nuestras leyes las nuevas teorías sobre nuestra moneda.

Acha la crisis económica al problema del cambio y al agrario, en los que falta una organización. El Gobierno sólo ha intervenido con leyes para evitar los desórdenes públicos, y hace falta un plan coordinado.

Otra causa es la actuación de la dictadura. También lo es una crisis de confianza, señalando que esto estriba en las promesas hechas durante la contienda electoral, y que luego no se han cumplido, y en los obstáculos que pone la Cámara, y que han despertado recelos dentro y fuera de España, hasta que se vea cómo son salvados.

Pide a los catalanes que ratifiquen o rectifiquen su afirmación de que Cataluña conseguirá por uno u otro medio su estatuto, pues esto es otro motivo de alarma.

Añade que España tiene un porvenir próspero, y que vencerá la crisis.

Urge que los problemas social y económico se articulen. Urge hacer una propaganda de estas cuestiones para que el país se interese por ellas y sea el primero en exigir a sus representantes la solución de las mismas.

Pide la reforma del régimen arancelario, y termina pidiendo a todos que colaboren en esta empresa en favor de España.

COROMINAS, de la minoría catalana, se ocupa del problema del cambio. Dice que la peseta, después de la guerra, perdió su premio sobre el oro. Nunca llegó a cotizarse a la par; pero sí es cierto que estuvo muy cerca. En 1927 llegó a cotizarse la libra a 23, coincidiendo con el arribo a España de grandes capitales extranjeros. Pero al ministro de Hacienda se le ocurrió una conversión de la deuda flotante el influyó curso del Banco para que aumentase su tipo de descuento. Este fué el primer golpe contra el capital que había venido a España.

Se convirtieron 1.400 millones de deuda flotante, y a este siguió otro error, el de la financiación hispanoamericana, haciendo empréstitos a algunas naciones hermanas. Con ello se alarmó al resto del mercado extranjero, porque un país puede ser rico en su interior, pero no para exportar, y aumentaron las retiradas de capitales extranjeros, y como consecuencia sobrevino la primera subida de la libra.

La Dictadura trató de atajarlo por los medios conocidos, sin conseguir alterar los riesgos fundamentales del cambio.

El superávit o déficit de España dependen de sus exportaciones agrícolas, que no son de carácter permanente. Uno de estos déficits coincidió con la República, y por ello son injustas las censuras que se dirigen al Gobierno. Al hacer desaparecer los depósitos de los Bancos, éstos no pueden contrapesar el déficit inevitable.

Alude al primer empréstito Morgan y cómo se empleó en hacer una cesión a la Banca extranjera, que no tuvo un resultado beneficioso. A fines del año 1929 se recurrió al procedimiento del vendedor único con el Centro de Contratación. Se recurrió a otro empréstito Morgan para estabilizar. En esto vino la República, y se la culpa de haber estorbado un momento oportuno para la estabilización.

Debe llegarse al monopolio del comercio exterior, para lo cual se necesita mucho tiempo. Se habla mucho del exodo de capitales; pero cree que se puede afirmar que cuando se implantó la República no había en España capitales extranjeros. Sería, pues, lo exportado capital nacional de gente poco patriótica y medrosa; pero tampoco esto lo justifica, porque las exportaciones empezaron después de la proclamación de la República. La causa verdadera es la crisis mundial. Muchas naciones adoptaron el patrón oro. La demanda de este metal aumentó, y como la producción no basta para cubrir la demanda, se produjo un déficit. La moneda de oro no circula porque está guardada por los Bancos para constituir la reserva con que cubriese déficit. La circulación fiduciaria en otros países llega a ser mayor que en España.

Señala las causas de la baja de la libra, que es consecuencia de la crisis actual, acerca de la que no quiere hacer vaticinios, como tampoco de la situación de Francia, que resulta comparable con la de España.

Termina pidiendo la colaboración de todos en defensa de nuestra moneda, y diciendo que España tiene reservas que no hemos sabido utilizar. Debemos hacer nuestra reforma monetaria y luego ir a la estabilización. (Aplausos.)

PICAVEA se felicita de la atención que ha prestado la Cámara al discurso de Corominas, y dice que mañana hablará él.

El ministro de HACIENDA manifiesta que la discusión ha llegado a su máximo interés con el discurso de Corominas, y ruega a la presidencia que continúe mañana la interpelación, y que recabe la presencia de los diputados que tienen pedida la palabra, para terminar el debate.

El PRESIDENTE recoge gustoso el ruego, y propone que la sesión de la noche de mañana se dedique entera a la interpelación, con supresión de los ruegos y preguntas, para que termine mañana mismo, ya que el viernes es probable que la Cámara tenga que constituirse en sesión permanente.

Seguidamente se levanta la sesión, a la una y media de la madrugada.

**LAS INTERVENCIONES SON NUMEROSAS**

Después de la sesión, el presidente de la Cámara hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—Yo pedía una amplitud de sobriedad en los turnos; pero la sobriedad ha desaparecido. Además del señor Royo Villanova, que ha quedado en el uso de la palabra para mañana, la han pedido el señor Suárez, y de la Comisión, los señores García Valdecasas, Xirau, Iglesias y Teizaola, y asimismo los señores Ortega y Gasset (don Eduardo), García Gallego y Carrasco Formiguera.

Sin embargo, no estoy pesaroso, porque la Cámara es sumamente sensible a la emoción política y podrá llegar a conclusiones que recojan

gran número de votos. No es que yo sepa nada especial; pero hay en la atmósfera algo que se va condensando y que producirá saludables efectos.

Si se llega a eso, la labor se facilitará mucho. Luego podría correrse en los demás artículos y se ganaría tiempo.

Un periodista le preguntó si mañana habría sesión nocturna, a lo que el señor Besteiro contestó afirmativamente.

—¿Y pasado mañana, y el otro?

—No digo que no; pero tampoco digo que sí. Depende del curso que lleve que si. De todos modos, si el viernes no se aprueban los dos primeros títulos de la Constitución, ese mismo día se declarará la sesión permanente, y continuará el sábado y el domingo. Estoy dispuesto a todos los sacrificios. Los dos títulos primeros de la Constitución, el preliminar y el primero, tienen que estar aprobados esta misma mañana.

**EL REGRESO DE LERROUX**

El día 26 llegará a Madrid el ministro de Estado. Con este motivo, se decía en los pasillos del Congreso que en esa fecha empezará el período de actividad política, durante el cual quedará restuelta la situación actual.

**REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA**

Madrid.—Esta noche, a las diez, celebró una reunión la minoría socialista, concurriendo a ella los ministros del grupo y el presidente de la Cámara.

A las once y cuarto abandonó la reunión el señor Besteiro. Un periodista le dijo que se anuncia como inminente la posibilidad de una crisis parcial.

—Yo creo que no llegue a tanto—contestó.</

# EL PATRON ORO

Con motivo del proyecto del ministro de Hacienda del antiguo régimen señor Ventosa de implantar en España el patrón oro para llegar, rápida y mecánicamente, a la estabilización de nuestra divisa nacional, expresamos en estas mismas columnas nuestro criterio, opuesto a semejante procedimiento, y después de afirmar, al apoyo de una historia detallada de las vicisitudes de la peseta, que estábamos siendo objeto de una ofensiva extranjera, cuya declaración coincidió con la creación del Monopolio de Petróleos por el ministro de la Dictadura señor Calvo Sotelo, en el segundo trimestre de 1927, sentáramos la conclusión de que la estabilización de la valuta española no podía hacerse por simple decreto ministerial, y que remedio tan radical no podía adoptarse más que después de un amplio debate público y por acuerdo de los representantes legítimos de la opinión nacional.

Desde el momento en que una divisa no tiene la garantía absoluta de su equivalencia en el oro depositado en las arcas de los Bancos emisores, el patrón amarillo deja necesariamente de ser una realidad para constituir uno de tantos principios convencionales de los técnicos financieros, que la vida moderna está haciendo fracasar ruidosamente con significativa frecuencia.

España, con una circulación fiduciaria garantizada con excesiva amplitud, ya que repetidas veces se nos ha dicho que esta garantía excedía del 60 por ciento, y con una cantidad de plata acuñada, cuyo valor intrínseco estaba quebrantado, pero sin que este daño pudiese tener desproporcionada influencia, está viendo depreciada su moneda en el extranjero en términos que al principio nos inquietaban, pero a los que ya nos estamos acostumbrando, sin que nos demos cuenta de las terribles consecuencias que en el costo de la vida debían necesariamente producir.

Desde 26.90, en el primer trimestre de 1927, la libra esterlina, reina y señora de las divisas monetarias, que acaba de ser destronada con estrépito, había llegado, después de alcanzar tipos mucho más altos, a estacionarse en el cambio medio de 54; es decir, que nuestra pobre peseta ha perdido la mitad de su valor.

Mas esta depreciación no ha sido real para los españoles, pues el poder adquisitivo de nuestra moneda no ha disminuido, ni mucho menos, en esa terrible proporción. Habrá tenido plena intensidad en algunos y determinados casos y artículos; pero es innegable que el costo de los alquileres, ni el de los vestidos, ni el de los artículos de primera necesidad, ni el de los espectáculos, ni el de la infinidad de productos llamados de lujo se ha duplicado.

Los españoles, con nuestra peseta, que los demás han dado en tachar de enferma, vivimos, y vivimos hasta muy bien con relación a los habitantes de otros países que nos dicen tener monedas perfectamente sanas. Nos debatimos, cierto es, entre dificultades sin cuento, pero no de origen monetario.

Y si estas dificultades, que son mundiales, llegan a intensificarse de tal suerte que los artículos de comer, beber y arder y las demás necesidades que el refinamiento de la vida moderna nos ha hecho adquirir, suben de precio hasta ponerse fuera del alcance del valor adquisitivo actual de la peseta, hablaremos de duros; pero la vida nacional, la vida de España, país ríamente dotado por la Naturaleza con toda clase de recursos, seguirá su ritmo acompasado y tranquilo, sin que nada influyan ni actuaciones políticas desdichadas ni conductas suicidas o criminales de falsos patriotas o de pusilánimes capitalistas.

Víctimas españolas, y en número no despreciable, ha de producir el derrumbamiento de la libra esterlina; pero creemos firmemente que este ruidooso fracaso de un sistema económico no ha de repercutir de un modo apreciable en el costo de la vida nacional, y al lado de los sacrificados, como siempre sucede, habrá no pocos favorecidos.

Entre tanto, aprovechemos la enseñanza extraña. El patrón oro no es, ni mucho menos, la panacea milagrosa que devuelva vigor a una moneda debilitada. Puede ser, y lo es de hecho, un remedio eficaz para una nación naturalmente rica y con un alto concepto político y social.

Un mismo tratamiento no produce idénticos resultados en organismos diferentes, y si el patrón oro y la estabilización han resultado de indisecurable eficacia en Francia, antes en Alemania y ahora en Inglaterra los efectos son muy diferentes.

Vale, pues, la pena de que los españoles nos detengamos a pensar en los motivos de esta diferente eficiencia de un sistema, que nos tenía deslumbrados, y de si el momento favorable de estabilizar nuestra moneda no ha pasado ya, procediendo, en cambio, a suprimir obstáculos y a implantar medidas políticas y sociales que continúen manteniendo a la divisa nacional, peseta de oro o duro de plata, un valor adquisitivo en relación con el costo de la vida, aunque no lo tenga con un caprichoso y falso aprecio internacional.

TANO

**José del Piñal Paz, 4, 3.º**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Consulta de 11 a 12 y de 3 1/2 a 5.  
Primeros y terceros domingos mes, consulta en Llanes, Hotel Paraiso.

## La olimpiada de Los Angeles.

CANTABRIA DEBE PREPARARSE

Tuvimos ayer el gusto de saludar al gran deportista Luis Menéndez, que ostentaba la representación de la Confederación Atlética Española.

La visita del señor Menéndez a Santander está relacionada con la próxima Olimpiada, que ha de celebrarse en Los Angeles, hermoso departamento de los Estados Unidos, y a cuya manifestación deportiva mundial el Gobierno de la República americana presta tal atención, que superará a todas las manifestaciones de la misma naturaleza hasta la fecha celebradas.

Esta visita del seleccionador de la Confederación de Atletismo nacional, señor Menéndez, ha tenido por objeto saludar a don Fermín Sánchez, miembro del Comité Olímpico Nacional, y conocer de cerca el ambiente atlético de Cantabria.

El señor Sánchez, conocedor de Cantabria, le expuso la falta de cooperación que esta clase de educación física tiene en Santander, resaltando también los contados elementos que, previa una metódica preparación, podrían asistir representando a España.

Es propósito del seleccionador nacional regresar a Santander dentro de un mes, y permanecer entre nosotros unas días, para aleccionar y dirigir los entrenamientos de los atletas que la Federación Montañesa presente.

La expedición a América, a la Olimpiada de Los Angeles, se llevará a efecto, habiéndolo así prometido el ministro de Estado, señor Lerroux, y el ministro de Instrucción pública, señor Domingo, grandes amantes de la educación física del pueblo.

Tanto los ministros citados como el Comité Olímpico Nacional gestionan que los atletas españoles vayan en un buque español, y que la expedición de España vaya con la dignidad que merece.

El señor Menéndez, que quedó muy bien impresionado, visitó la Biblioteca de Menéndez y Pelayo y la Casa de Salud Valdecilla, y fué obsequiado con un almuerzo en el Club Marítimo por el miembro del Comité Olímpico en Santander, don Fermín Sánchez.

¡Atletas montañeses, a prepararse!

YOST

## TRASPASO EN VALLADOLID

el merendero-restaurant más popular: EL EDEM DE LA RUBIA, por no poderlo atender. Se da barato y con facilidades para el pago. Para informes, en esta Administración.

# NOTAS LOCALES

EL DÍA de Meruelo; presidente del Colegio Oficial de Practicantes; Comisión de Obreros de la Casa Viuda de Mirones; don Jorge Font Ruiz-Matas; maestra nacional de La Pasquera; don Victoriano Sánchez, de Liérganes; delegado de la Sociedad Obrera de Albañiles, y alcalde y secretario del Ayuntamiento de Urdas.

## ESTADO DE LOS CONFLICTOS SOCIALES

El trabajo en los muelles.—Este asunto ha entrado en una fase crítica. En la reunión celebrada anteayer en el despacho del gobernador civil, señor Sempérn y Gurrea, las representaciones obreras afectadas por el conflicto expusieron diversos pareceres, que para nada influyeron en la solución del asunto, ya que, después de tres horas de ardua discusión sobre la fórmula que resolviera el conflicto en la forma más equitativa posible, no se llegó ni tan siquiera a perfilar un posible modo de arreglarlo, quedando los reunidos en entrevistarse nuevamente ayer, a las diez y media de la noche, en el mencionado centro oficial.

El gobernador, que a causa de sus múltiples ocupaciones no pudo recibirnos a la hora anunciada, salió de su despacho un momento, para manifestarnos que, si en la entrevista que había de tener efecto por la noche no se le ofrecía una fórmula por los representantes de los obreros, autorizará que el trabajo en el muelle se lleve a efecto libremente, y sin tener para nada en cuenta la proporción antes establecida entre los obreros afectos a la Unión General y los pertenecientes al Sindicato Católico.

También nos mostró un extenso informe relacionado con el asunto, y de cuyos principales pormenores se nos facilitará hoy un extracto.

Readmisión de obreros.—A las cinco de la tarde se reunieron ayer, en el Gobierno civil, los representantes de la Sociedad obrera de la cantera Agustina y don Eugenio Guriarte, patrono propietario de la misma, para tratar de readmitir a los obreros que fueron despedidos días pasados por falta de trabajo.

El citado patrono accedió a la demanda de los trabajadores, para lo cual, y en vista de las circunstancias por que atraviesa el referido negocio, se establecerá un turno entre los mismos. Así, pues, queda este conflicto conjurado.

Una reunión para hoy.—A las once de la mañana se reunirá en el Gobierno civil los representantes de la Sociedad de Camareros y un delegado del propietario de un cabaret, para zanjar determinadas diferencias existentes entre ellos.

## MERECIDA RECOMPENSA A UN GUARDIA

El guardia de Seguridad Pedro Arroyo, que como se recordará, salvó de una muerte segura a un niño que cayó al mar junto al Club Marítimo, ha sido felicitado por el director general de Seguridad y gratificado con cincuenta pesetas por su humanitario servicio.

## UNA CARTA DEL ALCALDE A TODOS LOS DIPUTADOS

El alcalde se ha dirigido a todos los diputados, sin excepción, enviándoles la siguiente carta:

"Como sabrá usted, el acto de Ciudad puso de manifiesto, de la manera más clara y terminante posible, la decidida voluntad de la Montaña de ver lograda sus aspiraciones en la cuestión del ferrocarril de enlace con el Mediterráneo.

Si hemos de servir, por tanto, los intereses que nos obliga a defender la representación popular que ostentamos, tenemos que trabajar resueltamente por la construcción del último trozo, única justificación posible del proyecto general, y para iniciación de esos trabajos, considero de suma conveniencia (y en este sentido me dirijo, como a usted, a los demás representantes en Cortes) se pongan todos, sin distinción de ideas ni de significaciones, de acuerdo para visitar, en unión de los demás diputados de las provincias interesadas, con nosotros en el asunto, al presidente del Consejo y ministros de Fomento y Hacienda, con el fin de recabar una declaración terminante acerca del porvenir que espera al proyecto, para, con vista del resultado de la gestión, proceder aquí como mejor convenga a los intereses montañeses, que en este caso están íntimamente unidos con los nacionales.

Hace días escribí al señor Alcalá Zamora dándole cuenta de la manifestación de Ciudad y de su trascendencia, y haciéndole ver que una cosa son las responsabilidades, que somos los primeros en pedir que se exijan cumplidas, y otra la continuación de las obras, cuya paralización causa los mayores perjuicios a la economía regional."

## DOZ INTERESANTÍSIMOS CONCIERTOS EN LA PLAZA DE LA LIBERTAD

Esta noche, a las ocho y media, preparada por la Comisión Municipal de Festejos, se celebrará una interesante velada en la plaza de la Libertad.

Cantará varias obras de su sugestivo repertorio la excelente Agrupación Ronda Montañesa, con la que alternará la Banda municipal.

Y el sábado, también con la cooperación valiosísima de esta agrupación musical, dará un concierto la Coral de Santander.

Ante el interés de estas veladas, huelga decir que todo Santander acudiría a escuchar a las tres notables agrupaciones montañesas.

## LAS VIUDAS Y HUÉRFANOS DEL MAGISTERIO

La "Gaceta" ha publicado una disposición derogando en todas sus partes la real orden de 15 de enero de 1930, y disponiendo que las huérfanas solteras de los maestros nacionales que al falle-

cimiento del causante disfrutaran pensión y contraerán matrimonio después, tendrán derecho a la misma pensión si al quedar viudas lo solicitaran de nuevo.

Las huérfanas solteras al fallecimiento del causante, que no disfrutaran pensión, por tener la madre viuda, y contraerán matrimonio después, tendrán derecho a la referida pensión si al quedar viudas lo solicitaran, siempre que no existan otras huérfanas solteras con derecho a ella.

Por el Ministerio de Instrucción pública se presentará a las Cortes un proyecto de ley ampliando el derecho a pensión de las huérfanas casadas al fallecimiento del causante, que enviudara después, sin derecho a pensión por su marido y pobres en sentido legal, y a las huérfanas viudas al fallecimiento del causante que reúnan las anteriores condiciones.

## EL ASUNTO DE LAS AGUAS DE LA REYERTA

Como ampliación de la noticia que publicamos ayer acerca de este asunto, debemos añadir que esta cuestión hace mucho tiempo que el Ayuntamiento debía tener solucionada, de no surgir la dificultad de que para el transporte del agua era necesario movilizar la vía del ferrocarril.

A esto, como es natural, se opuso la Compañía, quien, ante razones expuestas, se comprometió a permitir los trabajos subterráneos para que el agua tuviese paso por dicha vía; pero condicionándolo a que los obreros que habían de trabajar en las obras mencionadas tenían que ser de la Compañía.

Depende, pues, del cumplimiento de este acuerdo la solución del conflicto.

## TREN CON RETRASO

El tren de la línea de Bilbao que debe llegar a esta estación a las nueve y diecisiete de la noche, entró ayer en agujas a las once y media de la noche.

La causa del retraso fué el descarrilamiento de un tren de mercancías en la estación de Carranza.

## MARITIMAS

EL "CRISTÓBAL COLÓN".  
El vapor español "Cristóbal Colón", que en la mañana de hoy llegó a Vigo, es esperado en Santander hoy, a última hora o en las primeras horas de la mañana.

Procede de Veracruz, Habana y Nueva York, con pasaje, correspondencia y carga general.

## LA LICENCIA ABSOLUTA

Se interesa la presentación en el Detall de la Comandancia de Marina de los inscriptos del alistamiento de 1916, para el reemplazo de 1917, los cuales no posean su licencia absoluta, al objeto de entregarles dicho documento, para lo cual deberán llevar consigo, para su canje, la cartilla naval que obra en su poder.

## PARA RECOGER SU LIBRETA

Se interesa la presentación de Victoriano Mayoral en el Juzgado de la Comandancia de Marina, para hacerle entrega de su libreta de inscripción marítima.

## EN BARGENA DE PIE DE CONCHA

## Acto de propaganda social.

El pasado domingo tuvo lugar en el salón de la Agrupación Republicana de la localidad un importante acto de propaganda socialista a cargo de los compañeros Leonardo Ruiz, José García Lasaga y Segismundo Prieto, afectos a la U. G. de T., y en representación del gremio de agua, gas y electricidad en la provincia de Santander.

Los fines de este importantísimo acto, que, desde luego, resultó brillantísimo, fueron dar a conocer a los empleados y obreros de determinada Sociedad las bases o contratos de trabajo que el citado Sindicato piensa presentarles en breve, y a la vez interesar la conveniencia de engrosar las filas de la U. G. de T., afiliándose a los respectivos gremios a ella adheridos, todo ello expuesto de manera elocuente por el secretario general de la Federación Obrera Montañesa, señor Ruiz, a quien se interrumpió diferentes veces con los aplausos que los asistentes al acto premiaban las acertadas y razonadas disertaciones de este entusiasta conferenciante.

Amantes de todo acto que redunde en beneficio de la clase trabajadora, celebráramos que de la semilla vertida el pasado domingo se obtuviese el consiguiente fruto, pero nos tememos que ni siquiera llegue a germinar, no por falta de sentido socialista de la honrosa representación obrera que asistió, sino por otros inconvenientes que, como trabajadores organizados, nos abstendremos de señalar, pero que desde luego están al alcance de todos.

## Preparación para el BACHILLER

### La Academia JUANES (GANDARA, 10)

empieza estas enseñanzas el 1 de octubre, con un cuadro de profesores sorprendente: señores Losada, Noreña, F. Alvarez, Padre Carballo y don Jerónimo de la Hoz, candidato de la S. I. C., los cinco licenciados y profesores del Instituto de esta capital.

Permanencia de estudio vigilada de 9 a 12:30 mañana y de 3:30 a 7 tarde.

Por razones de índole pedagógicas, no admitiremos más que un número limitado de alumnos.

Es el purgante ideal que los niños toman como una golosina. Tiene todas las ventajas del aceite de ricino y ninguno de sus inconvenientes.

Exlja siempre **PALMIL** y desconfie de las Imitaciones.

**Colegio Salesiano de María Auxiliadora**  
Apartado 79 - SANTANDER - Teléfono 2773

BACHILLERATO OFICIAL, PRIMERA ENSEÑANZA, Y ESTUDIOS COMERCIALES

EXTERNOS: MEDIOFENSIONISTAS: INTERNOS

ACOMPANADOS AL INSTITUTO ESTUDIO VIGILADO

¡Ojalá que nuestros pesimismos resulten infundados; pero dolorosos es confesar que los procedimientos empleados hasta hoy por ciertos elementos de la localidad sólo han conducido a caminos de incomprensión. Existe otro núcleo importante de obreros y empleados en la localidad, aunque de diferente gremio, que confían se impondrá el buen sentido en los hermanos de trabajo de aquella entidad, cambiando de táctica y dándose cuenta que la única defensa del trabajador es la organización, sin la cual no se consigue otra cosa que embarullar, entorpecer y retrasar resoluciones de toda cuestión o litigio que, de manera inevitable, surge entre el capital y el trabajo.

## Desgraciado del que sólo ansa una oportunidad para difamar a la clase trabajadora!

Su conducta cobarde e ignorante no produce otros resultados positivos que retrasar el avance de sus propias reivindicaciones, favoreciendo al capital, sin darse cuenta que hoy vivimos en un país democrático, donde no pueden prosperar las injusticias, máxime cuando el obrero sólo aspira, dentro de los límites legales, mejorar su situación, anhelando un porvenir de bienestar y de emancipación.

## EL CORRESPONSAL

## A. ESCOBIO ANDRACA

Sistema Nervioso, Mentales, Nutrición.  
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 6.  
SANTA LUCIA, 46. — TELEFONO 278.

## EN EL TEATRO PEREDA

## Fiesta de confraternidad castellana.

El domingo, a las once de la mañana, tendrá lugar en el Teatro Pereda una fiesta que organiza el coro montañés como testimonio de gratitud a Valladolid y Salamanca por las demostraciones de cariño a la Montaña que fueron tributadas por Corporaciones, entidades y público de aquellas ciudades en términos de excepcional efusión y entusiasmo con motivo de la reciente excursión realizada por la popular agrupación artística santanderina. Para corresponder con la solemnidad que las circunstancias requieren al movimiento de opinión en pro de la confraternidad entre todas las provincias de Castilla que en todos los actos en que intervino el coro tuvieron expresión entusiástica, tanto en los vitores del pueblo y en los expresivos discursos de autoridades y representaciones oficiales como en los artículos de los periódicos, la fiesta será de homenaje a las Casas regionales castellanas existentes en Santander.

## En el deseo de que el festival— que será por invitación— responda plenamente a los fines de cordialidad y verdadera solidaridad entre todos los pueblos de Castilla, han sido invitados a él, con las Casas de Castilla, las Corporaciones municipal y provincial y entidades de carácter social y económico.

La necesidad de reservar los puestos de honor para esas representaciones, hace que se reduzca mucho el número de las invitaciones disponibles, circunstancia que se advierte a los socios protectores del coro, a fin de que las soliciten cuanto antes en el local social, calle del Sol, 20, bajo, de ocho a diez de la noche.

## CONSULTORIO DENTAL (P. CITOLER) Odontólogo

De diez a una y de tres a siete  
— RAYOS X —  
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 10 :: TELEFONO 1965

## ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—Compañía de Irene López Heredia.—A las 6:30 y a las 10:30, "Lady Frederick".

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y media, moda especial, estreno de "Su noche de bodas", "Noticiero Fox" y "A toda orquesta", dibujos.

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto, "Cuando la ciudad duerme", y una comedia popular.

CINE POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media, "Blancos contra indios" por Tim Mc. Coy, y comedia.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media, "California", de dibujos rojos, y un dibujo sonoro.

CINE FRONTON.—Continúa.—De siete a once y media, "La presa del viento".

SALON LICEO.—Femina especial, "El amor", por Amy Ondra, a las siete y cuarto y diez y media.

TODA LA FUERZA DE SUS MOTORES LE ES NECESARIA. SÓLO HAY UNA FORMA DE CONSERVARLA: LUBRIFICANDO CON **GEORGIA OIL**

ESPECIALIDADES "GEORGIA"  
Tipos para:  
Conservación de armas.  
Grandes motores DIESEL y máquinas delicadas.  
Torrefacción de café y molienda de especias.  
Automovilismo, aviación, máquinas agrícolas, etc., etc.

CENTRAL PARA ESPAÑA  
**S. A. E. GEORGIA-OIL**  
CAPITAL SOCIAL: 1.004.000,00 PESETAS  
Domicilio: Calle Canales, 5 (Apartado 722)

MÁLAGA

DELEGACIONES Y AGENCIAS EN  
Madrid: Vigo  
Barcelona: Gijón  
Valencia: Palma de Mallorca  
Sevilla: Cádiz  
Bilbao: Sta. Cruz de Tenerife  
Melilla: Santander

## DONATIVOS PARA LA ADQUISICIÓN DE DOS TRAINERAS

Nueva lista de donativos, enviados al Gremio de Pescadores con destino a la suscripción para la adquisición de dos traineras:

Suma anterior, 4.119'25 pesetas.  
Señor Damalía, 2 pesetas; Onacifef Socorbeo 2; Liga de Contribuyentes, 50; Ramonita Torralba, 3; Angel Cambreño (El Mudo), 4; A. A., 1; Miguel Gil, 40; "El Arenal", 5; Lino Lezcano, 5; Bar La Sacristía, 5; Bar El Kines, 5; Bar Rucabao, 10; Josélin, 1; Nardo, 0'25; Perico, 0'25; Ochandiano, 1; Hijos de Sota, 5; M. Cantolla, 5; Uno que pesa 25 kilos, 129'50.  
Total general, 4.248'75 pesetas.

## INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Exámenes para hoy:  
A las nueve, Latín, Agricultura y Nociones de Algebra y Trigonometría (práctico), y grupo de Nociones de Física y Química. A las once, grupo de Aritmética y Geometría, Interpretación de mapas Francés (segundo) y grupo de Literatura y deberes. A las cuatro, dibujo.

## LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR CIVIL

El gobernador civil recibió ayer, entre otras, las siguientes visitas: director de la Casa de Salud Valdecilla, don Luis Escalante; don Policarpo Canales, de Laredo; secretario de la Sociedad de Camareros; secretario de la Sociedad Obrera de la Junta de Obras de San Pedro; don Jesús de Cospedal; don García Obregón; alcalde del Ayun-

NOTAS DEPORTIVAS

Los partidos para hoy, jueves, y el domingo.

LOS PARTIDOS PARA HOY, JUEVES, Y EL DOMINGO
Para hoy, jueves, y el domingo próximo están anunciados los siguientes partidos de campeonato.
Para hoy:
Cataluña.
Cataluña-Martinec, Júpiter-Palafrugell, Barcelona-Sabadell y Badalona-Español.
Para el domingo:
Asturias-Cantabria.
Sporting-Racing de Santander; Stadium-Oviedo y Eclipse-Gijón.
Balears.
Balears-Manacor y Constancia-Mallorca.
Cataluña.
Barcelona-Palafrugell, Martinec-Júpiter, Español-Cataluña y Sabadell-Badalona.
Centro-Iberia-Valladolid.
Athlético-Castilla, Nacional-Valladolid e Iberia-Madrid.
Galicia.
Racing-Celta, Orense-Deportivo y Eiría-Burgas.

clasificándose éste en campeón de España.
El Eclipse, después de los dos partidos que lleva jugados, ha demostrado que va entrando en juego, pues si bien ha perdido los partidos, no ha dejado de defender con pundonor el pabellón de Cantabria.
En días sucesivos daremos más detalles sobre este partido.

EN LOS CAMPOS DE CASTAÑEDA

Jugaron el domingo el Deportivo Castañeda y el Bezana F. C., venciendo el equipo casero por 3-0. Sin embargo, mejor conocimiento del juego tuvieron los forasteros; pero... goals son triunfos.
El partido duró ochenta minutos, por lo que al llegar a este tiempo, se armó la de San Quintín por una entrada ilegal al guardameta local.
La Directiva del Bezana nos ruega expresamos su agradecimiento a la del Castañeda, especialmente a su presidente, por su deportividad.

CAMPO DE LOS ARENALES ECLIPSE F. C. - CLUB GIJON DOMINGO, 27. - A las cuatro menos cuarto. - PRECIOS ECONOMICOS

Guipúzcoa-Navarra-Aragón.
C. A. Osasuna-Logroño, Unión C., de Irún-Euskalduna y Donostia-Zaragoza.
Murcia.
Murcia F. C.-Hércules F. C., Elche F. C.-Imperial F. C. y Lorca-Cartagena F. C.
Sur.
C. Recreativo, de Huelva-Córdoba Racing y Betis Balompé-Malagueño.
Valencia.
Saguntino-Castellón, Gimnástico-Sporting, de Canet, y Valencia-Levante.
Vizcaya.
Alavés-Athlético y Baracaldo-Erandio.
¿OS ACORDAIS DE SOLADRE-RO? ¿DE AQUEL CON EL QUE EN SANTANDER SE "METIAN" LOS INTELIGENTES?
Soladtero ha firmado ya con el Betis. Por tres años...

CAMPEONATO MANCOMUNADO CANTABRO-ASTUR

ECLIPSE F. C. - CLUB GIJON

El equipo de Castañeda jugó muy bien. De los contrarios, Quesada, Domingo, Miera, Pein, Angelin y Fuentes.
EN LOS CAMPOS DE MERUELO
Jugaron la Cultural Deportiva, de Villaverde, y el Recreativo F. C., terminando el partido 5-2 a favor de la Cultural, de la que sobresalieron Mazarraza, Vega y Zorrilla, y por el Recreativo, los hermanos Menezo y el defensa derecha.
EN LOS CAMPOS DE GUARNIZO
En los campos de este pueblo jugaron un partido amistoso los clubs Velarde II, de Muriedas, y reserva de la Cultural, de Guarnizo, venciendo el primero por 4-0.
Los goals fueron marcados por Castañedo I, Furty, Vázquez y Lavín.

quierda, dos extremos y un delantero centro, los cuales, en el caso de no encontrar equipo para jugar, se reintegrarán al mismo.

DE BOLOS

FIN DE UN CONCURSO
El domingo, 20, dió por terminado su concurso el Club Atlético España, de Gueto, habiendo tomado parte cuarenta partidas, quedando campeones las siguientes:
Primer premio, F. Mallavia y T. Varrillas, con 263 bolos, con tres emboques; segundo, R. Mallavia y Gándara, 260 y dos emboques; tercero, S. Presmanes y Rafael, 244, sin emboques; cuarto, los Zurdos, 230, con dos emboques; quinto, Lao y Gregorio, 225, sin emboques; sexto, Saúl y Manuel, 223, sin emboques.
Discutirán el premio de emboque F. Mallavia, R. Mallavia y V. Camus, que están empatados a dos emboques.
Especiales para el pueblo.—Primeros, los hermanos Villar; segundo, M. Achurra y A. Gómez.
Especiales para el club.—Primeros (copa individual), a V. Camus, con 118 bolos y dos emboques; segundo, E. Martínez y R. Cuervo, 191; tercero (especial de emboques), a V. Camus, con dos emboques.
El premio de emboques se discutirá el próximo domingo.
Las partidas premiadas pueden pasar a recoger los premios el domingo, 27.

EXCURSIONISMO

EXCURSION A LIEBANA
Interesante excursión la que está organizando la Peña Deportiva T. Kaman para muy en breve.
En magníficos autocars, contratados al efecto, saldrán los excursionistas en las primeras horas del domingo que se señale, para llegar al pintoresco Potes con tiempo suficiente para admirar las bellezas de los Picos de Europa y visitar la mejor feria y mercado del año de cuantos en Liebana se celebran. Los coches llegarán hasta Espinama, y la excursión durará todo el día. Los precios serán muy reducidos, para que puedan acudir cuantos lo deseen, aun no siendo socios.
El éxito puede darse por descontado, ya que cosa que organizan los de la T. Kaman nunca ha fracasado.
En próximos números daremos más detalles e indicaremos precios de esta excursión.
—En la última reunión que celebraron los T. Kamanes se acordó, a propuesta del presidente de la misma, nombrar presidentes de honor a las preciosas lebaniegas señoritas Consuelo y Basilia Mena.
Nuestra más cordial enhorabuena.—X

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.
SINDICATO DE OBREROS TRANVIARIOS DE SANTANDER
Hoy, jueves, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las siete de la tarde en segunda, celebrará este Sindicato junta general extraordinaria.
Por ser interesantes los asuntos que se han de tratar, se recomienda a todos los asociados la más puntual asistencia.
SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES DE SANTANDER
Este Sindicato convoca a junta general ordinaria para mañana, viernes, a las siete de la tarde. Por tratarse de asuntos de gran interés, se ruega la más puntual asistencia.
También se cita para mañana, jueves,

ARTIACH CHIQUILIN BILBAO
BUENAS PROVISIONES
Para los colegiales crecederos y para toda persona que va de merienda o excursión, las Galletas Chiquilín son provisiones excelentes.
Van envasadas en cómodos paquetes. Nutren mucho con sus yemas frescas, su rica leche sin desnatar, su fina mantequilla, su azúcar y su harina de flor.
Un alimento sano con muchas vitaminas y un sabor delicioso. Tómelas de merienda, con el desayuno y para postre. No cansan y se digieren muy bien.
Chiquilín "la galleta que hace crecer"
Para desayuno, merienda, postres y para todas horas. Para comer sola, con mantequilla o mermelada, mojada en té, café o leche, etc.
PAQUETE DE 200 GRAMOS: UNA PESETA

AVISO

Casas vendiendo, en 300.000 pesetas, 250.000, 58.000, 33.000, 29.000, 22.000. Disponemos de 100.000 pesetas para primera hipoteca. Traspaso almacedón de vinos y bar, en el centro de Santander. Cedo garaje, con negocio, 50.000 pesetas. Trato directo, seriedad y reserva, don José Lora, Agencia de Negocios, BURGOS, 22, primero.

EN LOS CAMPOS DE ARIJA

El domingo se trasladó a Mataporquera un equipo del Arja F. C., para contender en partido amistoso con el titular de aquel pueblo.
El encuentro terminó con el triunfo del Mataporquera Sport, que venció por 4-0.
En el primer tiempo dominó el once de Mataporquera, que aprovechó el fuerte viento reinante para conseguir el goal del triunfo.
El Arja embotelló a sus contrarios en los últimos cuarenta y cinco minutos; pero no supo sacar provecho de este dominio, debido a la carencia de chut, de sus delanteros, por una parte, y a la buena actuación del portero contrario, que fué en el campo el mejor jugador de los veintidós.

LOS CLUBS MODESTOS

El Astillero, campeón de la Copa Ferrer, desearía efectuar un partido el domingo próximo, a las dos, en la marisma de los ríos, con el Fortuna, de la Albergía, y en caso de no aceptar, reta, en las mismas condiciones, al Tetuán F. C.
—El Escolar, de Maliaño, reta al Astillero para el domingo, a las tres, en Parayas.
—El domingo se jugó en los campos de Astillero un partido entre el Astillero y el Daoiz, de Muriedas, encuentro que terminó con el resultado de 7-2 en favor de los astilleros, que se alinearon: Aniceto; Alonso y Carmelo; Ferrer, Pepito y Antonio; Tolo, Ceñín, Toca, Arroyo y Miguel.
—El Velarde II, de Muriedas, reta al infantil del Unión Club para jugar el domingo, a las once de la mañana, en los campos de Astillero.
—La España deja en libertad para jugar en otros clubs a un portero, un defensa, un medio centro, un medio iz-

Para su padecimiento del estómago infestinos siempre será lo mejor el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
LAS MIL Y UNA TARDES

¡Ya se implantó en una fábrica la jornada de seis horas!

—Crea usted que me causaron un profundo desconsuelo estas frases que dijo, en Medina de Pomar, nuestro muy querido y respetable amigo don Macario Rivero, dignísimo alcalde de la capital de la Montaña... "Quince días me quedan de vida. Quince días me quedan de mi vida dedicada al trabajo y puesta siempre en lucha por las más nobles causas. No son muchos días. Pero ellos están por entero a la disposición de Santander"...
—El surmenaje, ¿no es eso?
—Sí, señor... El surmenaje... El conjunto de perturbaciones físicas que son el resultado de la constante fatiga de los órganos. El exceso de cansancio, por consecuencia del exceso de trabajo... Acaso recuerde don Macario aquellos tiempos en que, muchos días, trabajábamos, en un periódico, desde las cinco de la mañana hasta las nueve de la noche...
—¿Qué hubiera sido del pobre proletario sin la conquista de los tres ochos?
—¡Los tres ochos!... ¡Poca cosa!... Es preciso que emprendamos una cruzada viril para conquistar los cuatro seis... Pregúntele usted a un patólogo si es o no un suicidio lento eso de las ocho horas de trabajo... ¡Lo es, amigo, lo es!... El obrero trabaja desde las ocho hasta las doce. Sale, como precipitadamente, bajo un árbol o en un portal, y a la una vuelve a entrar al trabajo, para salir a las cinco... La digestión se hace mal. No se reposa la comida, como dicen los burgueses. Y el estómago se estropea... ¡Esto es matarse, mi amigo!...

mentos de la fábrica, la producción, además de haber aumentado, ha mejorado. Antes, en una hora, sólo se llenaba y se cerraba ochenta y tres cajas de preparados de cereales. Y ahora, los obreros llenan y cierran en una hora noventa y seis cajas. Un quince por ciento de aumento en la producción. La jornada de seis horas vendrá, no lo dude usted. Cuando la poderosa Federación Americana del Trabajo la incluya en su programa, los obreros afiliados se la pedirán a los patronos. Y éstos se la tendrán que conceder... ¡Pues no faltaba más!...
—Poco a poco se va lejos...
—¿Por qué no se ha de implantar la jornada de seis horas en la vida pública?... Esa jornada exigirá un aumento del personal de las fábricas. Este aumento no bajará del veinticinco por ciento. He aquí de qué manera se podría resolver, en parte, el problema del paro forzoso en la República de los Trabajadores... Aplicada esa jornada a la vida pública, nuestro amigo don Macario, alcalde de Santander, no trabajaría más que seis horas al día, y no sufriría las terribles consecuencias del exceso de trabajo. Tendría la capital cuatro alcaldes, y cuatro gobernadores civiles, para que sólo trabajasen cada uno seis horas. Tendría, en Madrid, cada Ministerio cuatro ministros, y habría cuatro presidentes del Consejo y cuatro presidentes de la República. Y de este modo, verían calmadas sus impaciencias y realizadas sus aspiraciones todos los ansiosos que quieren, a todo trance, sacrificarse por la Patria... Si don Macario, en la Alcaldía y fuera de la Alcaldía, no trabajase más que seis horas diarias, no hubiera dicho en Medina de Pomar que sólo le quedan quince días de vida... Eso de ser alcalde durante veinticuatro horas diarias es una cosa espantosa... No hay quien resista ese constante esfuerzo intelectual y físico... ¡Ni un alcalde pesoplomo ni un alcalde peso-pluma!...
—¿Hay que arreglar estas cosas!...
—Sí, señor... Porque en España, mientras unos pagan la guinda, otros se matan trabajando, para que nadie se lo agradezca... Es preciso que la tarea fatigosa se reparta, arriba, abajo y en medio... La jornada de ocho horas resulta ya excesiva... ¡Que venga la de seis y que venga luego la de cuatro!...
—¿Cuatro horas de tarea!
—Sí, señor... Cuatro horas de tarea, para que el trabajo excesivo y las malas digestiones no acaben con la pobre humanidad... De ese modo, el obrero inteligente siempre trabajará tranquilamente, de un modo insuperable, sin igual... ¡Porque es mejor, indudablemente, trabajar poco y bien que mucho mal!...

AVISO
El BANCO HISPANO DE EDIFICACION para trasladado sus oficinas, para más comodidad de los asociados, a Lealtad, 9 (esquina Peso).
El delegado, Antonio García Felid.

GRAN HOTEL de los BANOS DE ALCEDA
COMUNICADO INTERIORMENTE CON EL BALNEARIO
Pensión completa desde diez pesetas.

NOVIOS
PARA MUEBLES Y TAPIERIA
ALBA, Magallanes, número 2, taller.

LA MEJOR TIENDA DE RADIO
C. GÁNDARA
EXCLUSIVA PHILIPS
APARATOS DE ALUMBRADO MATERIAL ELÉCTRICO

La Anemia vencida
Se caracteriza la anemia por la insuficiencia en la cantidad o en la calidad de los glóbulos rojos de la sangre. Favorecen la anemia: las fatigas, la preñez, las malas condiciones higiénicas y alimenticias. La acompañan palpitaciones, opresión, dolores de cabeza, vértigos, males de estómago, digestiones dolorosas. Las Píldoras Pink transforman radicalmente las anemias. Acrecientan el número de los glóbulos rojos de la sangre y mejoran la calidad. Las Píldoras Pink reconstituyen además las fuerzas nerviosas, excitan el apetito y aseguran el buen funcionamiento del estómago.
Las Píldoras Pink poseen un valor de regeneración sin igual y constituyen por excelencia el remedio contra la anemia, la clorosis, la neurastenia, la debilidad general, los desarreglos consecuentes al crecimiento y a los cambios de edad, los males de estómago, dolores de cabeza, irregularidades en los períodos.
Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 Ptas. por caja.

EL CANTABRICO
APARTADO 20.
TELEFONOS:
REDACCION: 2410.
ADMINISTRACION: 3574.

GRAMOFONOS-BICICLETAS-MOTOCICLETAS
Discos eléctricos «Odeon», «Polydor», «Regal» y «Brunswick» y piezas de recambio. - Accesorios para moto y bicicleta. Bicicletas «Diamond», «Ruiz» y «Lapize». Artículos de sport. Taller de reparaciones (único en su clase) con personal competente. Casa RUIZ-ARCOS DE DÓRIGA, 5.

ANIS DEL MONO
Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCÍA DEL MORAL E HIJO

CREDITOS HIPOTECARIOS
Sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios, plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. - AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.
Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, teléfono 1606.

CON ESTA SUAVIDAD CORRE LA NAVAJA
Gracias a la espuma fresca, cremosa y lubricante de Mennen afeitarse es un placer incomparable. La hoja de acero se desliza con rapidez y suavidad de vuelo de ave. La piel no siente el roce y queda siempre tersa y fina.
CREMA DE AFEITAR MENNEN Y DESPUÉS... BALSAMO FACIAL

HÓPITAL VICHY CELESTINS
(estómago) GRANDE-GRILLE (hígado) VICHY CHOMEL (riñones) (hígado, estómago)
Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.

Rejuvenecimiento VIRILINE para el rejuvenecimiento del hombre Debilidad sexual, Depresión, Cansancio, Insomnios, Falta de apetito, Nervosidad. FERTILINE para el rejuvenecimiento de la mujer En casos de Esterilidad, Desarrollo atrasado, Insensibilidad sexual, Cansancio, Insomnios, Flacidez de formas, Irregularidad de la menstruación.
Dr. Rich. Weiss Berlin
Venta en: E. Pérez del Molino (S. A.), Viuda Díaz Villafraña y principales farmacias.

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## Torrelavega

Más sobre la creación del Instituto de Segunda Enseñanza. -- Escuela de Artes y Oficios. -- Una nota de la Alcaldía. -- De quintas. -- Mañana dará un concierto en Barreda el Orfeón Rondalla Torrelaveguense. -- De bolos. Los que nacen. -- Futboleras. -- Casa de Socorro.

¿SE CELEBRARÁ EL DOMINGO UNA ASAMBLEA DE VECINOS PARA TRATAR DE LA INSTALACION DEL INSTITUTO?

A pesar de que el asunto va por muy buen camino y de que las cosas se están haciendo con arreglo a la ley y en tiempo oportuno, no estará de más a celebración de esa asamblea para que cada vecino dé su parecer públicamente, aunándose voluntades, que, encaminadas con prontitud y acierto, den el resultado que todos los amantes de Torrelavega apetezcamos.

Y decimos "todos los amantes de Torrelavega", porque quienes pongan reparos y mezclen el asunto del Instituto con otros proyectos también plausibles, pero que no se ventilan en estos momentos, no merecen el título de los primeros. Llegan las cosas a tal extremo; mejor dicho, quieren meternos en tal mar de confusiones, que no hay más remedio que hablar claro, sin esperar siquiera a esa asamblea, que rogamos a la Comisión pro Instituto la celebre lo antes posible, porque hay que aclarar ciertos puntos y saber qué clase de convecinos son los que ponen chinitas en lugar de colaborar a la realización de algo que favorece a todos. Si son uno, dos o tres, todo lo más, conviene que el pueblo los conozca.

**¡Colegiales!**  
Las mejores botas, zapatos y zapatillas, las encontrarás en la GRAN ZAPATERIA de **Paco Cayón** (CASA CAYON)  
Estrella, 4 :: Teléfono 180 :: TORRELAVEGA

¿Que cuanto cuesta la instalación y sostenimiento del Instituto? Esto lo tienen olvidado quienes de este proyecto se preocupan, porque la Comisión pro Instituto hizo un estudio completo, en el que se detalla hasta el más insignificante detalle.

¿Sueldos de catedráticos, etc.? Poco enterados están los que no saben quién paga esto.

Para material y edificio, está bien preparado "el Ayuntamiento", que es quien lo paga, y por eso ha solicitado oficialmente la creación.

¿Suficiente matrícula? ¡Válgame Dios! No queremos calcular los alumnos que vendrán de todo el partido judicial, no; vamos solamente a decir que la matrícula escolar del Ayuntamiento de Torrelavega es de unos DOS MIL QUINIENTOS niños de uno y otro sexo perteneciente al casco de población unos 1.600.

Tenemos en la ciudad tres Grupos de niños y tres de niñas, con veintidós maestros nacionales; en el Municipio existen dieciséis escuelas nacionales una de Patronato, seis de Solvay y Compañía, tres particulares de niños y ocho de niñas.

**José María Solís Cagigal.**  
Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS  
ANCHA, 8. PRIMERO. TORRELAVEGA

¿No acudirán a las clases del Instituto un diez por ciento de la matrícula escolar? Pues ya tenemos 250 alumnos, y en cuanto se apruebe el crédito anticipado para llevar a la práctica lo de la selección de alumnos hecha por los maestros nacionales, tenemos otros sesenta alumnos, por lo menos, que irán al Instituto.

Quiénes se atreven a preguntar, con dudosa intención, si hay cupo suficiente de alumnos para sostener una creación, ignoran, o quieren ignorar, para dar gusto a quienes les empujan a ir en contra del modo de pensar del pueblo en general, que una población de la potencia escolar de la nuestra tiene derecho a pedir Instituto porque LE NECESITA. Además, dado el punto estratégico que ocupa Torrelavega, la matrícula local se duplicaría con los niños que vengan de los diferentes pueblos, y en tiempos de exámenes, ni que decir tiene que el movimiento de gente será grande, y, por lo tanto, los beneficios materiales muy importantes.

¿No es lamentable que en la actualidad tengan que irse a estudiar el bachiller fuera de Torrelavega unos cien chicos, distribuidos en Valladolid, Oviedo, Reinoso, Santander, Villacarriedo, Orduña, Miranda, Deusto, Limpías etcétera? Pues se van porque aquí no tienen facilidad de hacerlo.

Pues hay que procurar que, en lugar de que se marchen, se queden, y vengan muchos de otros pueblos.

Si se reconoce que Torrelavega es ciudad cultural y laboriosa, justo es dotarla de los centros de estudio que va necesitando.

Y así como la Comisión pro Instituto, en la que figuran elementos representativos de todas las actividades, desde el humilde obrero hasta el opulento capitalista, ha laborado concienzudamente y sigue haciéndolo, debidamente documentada, y atendiendo a lo que exige el Estado, para conseguir lo que el pueblo necesita y desea vivamente, otra Comisión puede preparar otro proyecto y solicitar en forma la creación de la Escuela de Trabajo o la ampliación y municipalización de la de Artes y Oficios, veterana en la ciudad y centro que viene dando tan excelentes artistas.

No duden que con el mismo ardor y entusiasmo que defendemos la creación del Instituto, apoyaremos la instalación de dicha Escuela o ampliación de la que existe, y nos quedaremos con la conciencia bien tranquila, porque todo

es laborar por el progreso de Torrelavega, aunque entre el Instituto y la Escuela de Trabajo exista la diferencia de que el primero es para "todas" las clases sociales, y la segunda, más directamente para una; pero, desde luego, digna de que se la atienda.

En resumen: que las dos cosas hay que hacer, porque para las dos "sobran medios"; pero vayamos por orden y sin confusionismos, que a nada conducen.

Esto es, a nuestro juicio, lo procedente.

## YA LLEGARON LOS NUEVOS MODELOS CAPILLAS

COMISION PRO INSTITUTO  
Se convoca a todos los que pertenecen a esta Comisión popular a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las ocho de la noche, en la Biblioteca Popular, y en la cual han de tomarse importantes acuerdos relacionados con las gestiones que se están realizando.

Se ruega la puntual asistencia.  
ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS  
Ha quedado abierta la matrícula de alumnos en este centro para el próximo curso.

Se ruega a los mismos pasen a recoger sus trabajos ejecutados en el anterior antes de dar comienzo las clases.

## NOTA DE LA ALCALDIA

"Siendo grande el número de bicicletas que circulan sin el correspondiente carnet, esta Alcaldía ha dado las órdenes oportunas a los agentes de su autoridad para que inviten a los que se encuentren en descubierto, a fin de que con toda urgencia se provean de dicho carnet en el Negociado de Arbitrios de este Ayuntamiento, evitándose así los perjuicios a que, de lo contrario, darían lugar por incumplimiento de las Ordenanzas.

Igual advertencia se hace a los dueños de perros sujetos a arbitrio municipal."

**RAMON PALACIO CURUCHET**  
MÉDICO  
Profesor del Instituto Rubio, de Madrid.  
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
CONSULTA DE DIEZ A OCHO  
Mártires, 3, 2. TORRELAVEGA

DE QUINTAS  
Los reclutas cuyos nombres se indican a continuación, pueden presentarse en el Negociado Segundo de este Ayuntamiento para hacerles entrega de sus cartillas militares.

Celestino Rodríguez Ramos Jesús Reiz San Román, Bernardino Rodríguez Vinagra, Marcelino Sánchez Somohano, Antonio Terán Portilla, Cándido Villaplana Aramburo, Francisco Vayas Cuadra José María Villar Prieto, Francisco Villegas Sáiz, Emilio Zubizarreta, Victoriano Polidura Osace, José Urbistondo Echevarría, Eliseo Landeras Herrera, Venancio García Mantecón, Antonio Mediavilla Martínez, Manuel Mirones Oláiz, Manuel Rodríguez Alvarez, Joaquín Verdán Cayón, Hermenegildo San José Verdán, Manuel Trueba Pérez, Eleuterio González Mediavilla, Ramón Gutiérrez Díaz, Claudio Mantecón Barroso, Feliciano Martínez Herrero Félix Palomero Gutiérrez, Antonio Puente Ortiz, Ricardo Portilla Quintana, Epifanio Ruiz, Manuel Riancho Gutiérrez, Segundo Rodríguez Saices, Delfín Toyos García y Mariano Francés Alonso.

Igualmente puede efectuar su presentación en el citado Negociado el soldado Eugenio Rubio Lentiño, perteneciente al Parque Central de Automóviles, con objeto de hacerle entrega del carnet de conducción de automóviles.

**Casa Cayón (El Muelle)**  
tiene su despacho de calzados y sombreros en la calle de José María Pereda, 55. TORRELAVEGA

MAÑANA DARÁ UN CONCIERTO EL ORFEÓN RONDALLA TORRELAVEGUENSE

A las nueve y media de la noche, mañana, viernes, dará un concierto en el Gran Cineama Solvay de Barreda, el Orfeón Rondalla Torrelaveguense.

De nuevo tendremos ocasión de admirar a tan renombrada agrupación, que tantos aplausos cosechó en la última actuación en el industrioso pueblo.

El programa que ejecutará en esta segunda vez que actúa en dicho elegante salón, es variado y como para agradar en su conjunto, por cuyo motivo es de esperar que constituya un nuevo éxito.

Sabido es que esta agrupación está integrada por un crecido número de instrumentistas, entre los que resalta la belleza de un nutrido grupo de señoras ejecutantes, que dan gran atractivo a esta clase de entidades artísticas. Podemos asegurar que reina gran entusiasmo por escuchar de nuevo a tan notables elementos, que con su constante esfuerzo han sabido abrirse paso constituyendo hoy una de las entidades artísticas-musicales más salientes de la provincia.

DE BOLOS  
Continúa en apogeo este deporte típico montañés, noble como ninguno. El próximo domingo continuarán dos concursos a cual más interesantes. Uno, en Coó, y otro, en Hinojedo.

En el primero, discutirán la copa los ocho clasificados, que son los siguientes: Federico Mallava con 128 bolos, Tomás Varillas, 122; Prudencio Villal-



¡98 de cada 100!

EN más de 150.000 cartas recibidas por la Lydia E. Pinkham Medicine Company, noventa y ocho de cada cien mujeres han declarado haberse aliviado. Jóvenes que se transforman en mujeres y que sufren de irregularidades; señoras que van a dar a luz; madres agobiadas por numerosas familias; mujeres que sufren jaquecas y dolores en el cuerpo; señoras de edad que pasan el peligroso período en que cesa la menstruación—literalmente miles y miles de ellas—que nos han escrito... ¡y de cada 100, 98 afirman que las alivió el Compuesto!

## Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

De venta en todas las farmacias  
Agentes Generales: Gilménez-Sellinas y C.º, Sagunto, 2 y 4, Barcelona (D.)

ba, 121; Luciano Polanco, 120; Eduardo Pérez, 109; Angel Suárez, 106; Rogelio González, 104, y Julio Cifrián, 103. ¿Vendrá dicha copa a Torrelavega? Hay opiniones.

—En Hinojedo continuarán jugando las partidas hasta las doce de la mañana del citado domingo, y si éstas terminan por la tarde se jugará el desempate de embocos.

## LOS QUE NACEN

En Campuzano ha dado a luz un niño doña Milagros Tamés González, esposa de don Andrés Sáiz Fernández.

—En Torres, una niña, doña Amalia García San Miguel, esposa de don Enrique Erviti Aja.

## FUTBOLERIAS

El Comité organizador del torneo "Copa Recoín" nos sugiere la inscripción de la siguiente nota:

Torneo "Copa Recoín F. C." Partidos jugados el pasado domingo: Barreda-Unión Club, 7-1; Sierra-Aro Sport, 2-1. Cartes-Olimpique no se presentó el primero, ganando los puntos el último Torres-Recoín 1-1. Estos dos equipos jugaron un gran partido, dominando mucho el Recoín, y marcando dos tantos, pero el árbitro, señor Sanz, que en todo el partido actuó con gran parcialidad a favor del Torres, anuló un tanto al Recoín injustamente, por lo cual dió motivo para que se agredieran los

jugadores por no castigar el juego peligroso que desde el primer momento hizo el Torres.

—Se hace saber al Cartes que si no se presenta por tercera vez a jugar los partidos que le tocan, será expulsado del torneo.

—El Esperanza F. C. de Barreda, reñe para el domingo a la Unión Montañesa, de Sierrapando, en los campos viejos del Barreda, a las dos y media. Se ruega contesten por este periódico.

—El Acero Club acepta el reto lanzado por el reserva del Recoín, y se alineará: Corral; Abel, Mon; Horacio, Ruiz; Balbino, Angel, Marcos, Pín, Canato Supientes, Rojo y Odas.

—El Acero Club comunica a todos los clubs de Torrelavega que empieza la temporada el domingo.

**ANGEL CUEVAS Julián Ceballos, 14. TORRELAVEGA**  
ESPECIALISTA EN NIÑOS  
Consulta de tres a cinco.—Teléfono 28

## CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de guardia ha sido asistido Fructuoso Castillo, de doce años de edad, de Tanos, de dos heridas en la pierna derecha.

Paco CAYON

## IMPRESIONES

## Ferias y fiestas de San Mateo.

SE CONFIRMA LA PARALIZACION DEL MERCADO

Se confirma, desgraciadamente para los aldeanos de Campoo, lo que dijimos en nuestras notas de los dos días anteriores en relación con el mercado de ganado mular, hasta el extremo de que hoy, tercer día de feria, que en años anteriores era el de más concurrencia en el campo de Santiago, se nota desanimación, pues sin duda muchos campesinos, al darse cuenta de la escasez de la demanda por ausencia de los compradores que acostumbraban a venir desde todas las zonas agrícolas de la España, han decidido acortar su permanencia en Reinoso, evitando así gastos inútiles.

Esta mañana hemos visitado el ferrial y hemos comprobado que ya por este año las cosas no cambian de rumbo en esta feria. Hemos presenciado algunas transacciones de importancia. Por ejemplo, la venta de un potro de treinta meses de edad en setecientos pesetas, y de dos potros de treinta meses, en mil quinientas pesetas la pareja, precio que, si bien es cierto resulta inferior al que se pagó el año anterior, sin embargo, no apunta una baja tan de consideración como la experimentada en el ganado híbrido caballo.

Nos dicen que en la estación había preparados para la exportación de ganado mular, al igual que en años anteriores, unos ochenta vagones, y hasta la hora de darnos la noticia parece ser que sólo habían salido quince.

EN EL FERIAL DE RESES VACUNAS.—SE SUSTIENEN LOS PRECIOS

También ha seguido haciéndose buen número de transacciones, y a precios muy buenos. Una persona muy enterada de las cuestiones ganaderas de nuestra provincia, y aun de España entera, nos hacía notar que el hecho optimista de que el ganado vacuno de muerte alcanzara cotizaciones tan halagüeñas e inesperadas, se podía atribuir, o bien a la circunstancia de que se coma más carne en el país y aumente, por tanto, la demanda—lo cual sería una satisfacción de carácter general—, o también—esto sería causa del planteamiento de un problema—que la oferta sea menor de los distintos mercados abastecedores de carne por haber disminuido el número de reses, lo cual supondría una iniciación de baja de riqueza en la economía nacional en su aspecto pecuario, de cuyo asunto se preocupó hace ya varios meses un gran periódico madrileño en dos artículos tratando de tal te-

busean sus posadas viejas y arman puestos en la plaza veioneros de Lucena, mientras también cruza uno con su buena carga a cuestras tintineando los metales que lleva en su mano diestra.

¡Ay, qué bonita es la tarde de la víspera de ferias!; el tiempo otoñal y dulce; el crepúsculo comienza. Toda la villa ha dejado —menos feriantes y tiendas y la gente de posadas— todo trágic y lara. La villa no tuvo nunca música para las ferias y ahora de la capital una música le llega. Los niños dejan la ronda de las fantásticas tiendas y de los tilitreros y de las rifas de rueda. Las mujercitas que cantan de amor, la villa poética, también pasan a buscar la música de las fiestas. ¡Ay, qué bonita es la tarde de la víspera de ferias! ¡Qué paisaje y qué alegría! ¡De qué ilusiones recrea!

La dulzaina de Castilla la calle Mayor atruena. Sol, dulzaina y esperanza tempranito nos despierta. ¡Ay, qué bonito es el día primero de los de ferial De los valles y montañas que a la villa le rodean van entrando por las calles aldeanos y riquezas en alegría y color, en bullicio y en faena. Las campanas de los días de misa solemne, vuelan. Puntas de ganado pasan en interminable hileras, ¡y es casi un ensueño ver pararse las diligencias!

Ya está tocando en la plaza la música forastera; ya está formado el paseo; ya está la ilusión completa. ¡Qué vestidos más preciosos algunas niñas estrenan!

Está lleno el paseo y encanta más cada vuelta. Una manita saluda —como luz es su muñeca—; las vocecitas y risas que tantas veces se oyeran, ahora se oyen como nunca y como nunca deleitan. ¡El paseo está llenito y encanta más cada vuelta! En uno de los extremos donde la gente pasea, están bajo el soporal las tentadoras vidrieras del platero que de siempre viene de Torrelavega. Las de los lindos vestidos de vez en cuando se acercan. Un coche muy elegante para en la casa de piedra y señores y señoras en el portalón se apean. ¿Qué música está tocando la música forastera, que hoy la entiendo como nunca el corazón la entendiera? ¡Ay, qué paseo más lindo este mediodía de ferias! ¡Todavía quedan otras tres mañanitas como esta!...

Las diez de la noche han dado en el reloj de la iglesia; y las diez en el reloj de la plaza, también suenan. Ya han terminado la música y las encantadas vueltas del paseo de la plaza en maravilla de fiesta. Desvaneciósse el ensueño de caras como azucena, de manos como de luz, de ojos como las estrellas, de vestidos como flores y de amores de inocencia. ¡Ay, cómo estremece el alma el último día de ferias! En la Casa de la Villa un sarao se celebra. Los románticos amigos, muchachos de clase media, no pueden ir al sarao y han de gozarlo de fuera. Por los viejos soporales desde las diez se pasean...

Reinoso.

R. SANCHEZ DIAZ

## (De nuestro corresponsal.)

### INFORMACIONES SENSACIONALES DE "AHORA" ANTES Y DESPUES.—EL AUTO Y LA RUTA.—AMELIA EN LA CARRETERA, O LA "NAVACA" EN LA LIGA

Con el regocijo natural hemos leído en "Ahora" una humorística información firmada por la sin par Amelia. ¡No conocéis a Amelia? Genialmente escribe: "He hecho el recorrido por Torrelavega a Cabezón de la Sal, Cabuérniga y Reinoso, para salir a Corcoete y volver a coger el puerto de El Escudo y Caldas de Besaya. He ido también por Comillas a San Vicente de la Barquera y Potes, en el límite de Asturias", y en parrafito aparte sigue:

"¡Cuidado con el agua!

¡A ustedes no les ha llovido nunca en Reinoso? Pues entonces no saben ustedes lo que es lloverles. Cuando se pone a llover en la Montaña es como si se abriesen las canales del cielo y amanzasen con otro Diluvio Universal. Ahí tienen ustedes una "foto" de Reinoso, tal como estaba cuando yo pasé. Por cierto que tuve que atravesar la carretera con media vara de agua y se me mojaron los tambores de los frenos, lo que ya, escarmenada, me hizo andar con mucho cuidado, pues en la primera media hora no hubo modo de que los frenos obedecieran."

La "foto" reproduce la carretera que Amelia cruzó en su auto mojan-do los parches del tambor de frenos. Amelia, más tarde, no pudo frenar... ni su fantasía. Derrapó. La carretera en cuestión tiene la originalidad de conservar casi todo el año el mismo nivel de aguas, y no se conoce la época remota de su formación. Misterios. ¡Si habrá llovido desde entonces! Como que se trata del cauce del río Ebro. Al fondo de la "foto" se destaca el poético molino de la calle. ¿De dónde pudo tomar Amelia la vista? De alguna colección de "Samot".

El camino más corto y más cómodo, la ruta que siguen los vulgares automovilistas, al bajar El Escudo, pasa por Alceda, Puente Viego, Vargas, Renedo, etc., etc., y no hay que atravesar las Caldas de Besaya. Amelia, sin duda alguna, perdió la dirección y fué por ahí. Otro morromete de la célebre escritora: "Es que no se puede andar por estas rutas sin grandes peligros de desorientación geográfica. Tanto como llueve."

Para el próximo año, si vuelve Amelia por Reinoso, podrá detenerse unos momentos y pasar en góndola, pues hemos acogido su portentosa iniciativa y convertiremos la ciudad en una Venecia sureada de canales. Queda galantemente invitado "Ahora"... Cuidado con derrapar, Amelia, que los morrones cuestan muy caros y nos podemos poner en ridículo.

## TERCER DIA DE FERIA

Sigue la animación en la misma proporción de los anteriores. Al concierto dado por la Banda militar, que tan competentemente dirige el maestro Celayeta, acuden cientos de personas que, entusiasmadas, aplauden la delicada labor con que en el de hoy han obsequiado a reinosanos y colonia forastera.

El programa ejecutado ha sido el siguiente: "Cántigas y agarismos", pasodoble, de Río; "La capitana", selección, de Vela y Bru; "El caserío", de Guridi; "La leyenda del beso", de Soutullo; "La pícara moñera", de Luna, y el bonito pasodoble "Santóna taurina", de Celayeta.

En los intermedios se repitió el

Está lleno el paseo y encanta más cada vuelta. Una manita saluda —como luz es su muñeca—; las vocecitas y risas que tantas veces se oyeran, ahora se oyen como nunca y como nunca deleitan. ¡El paseo está llenito y encanta más cada vuelta! En uno de los extremos donde la gente pasea, están bajo el soporal las tentadoras vidrieras del platero que de siempre viene de Torrelavega. Las de los lindos vestidos de vez en cuando se acercan. Un coche muy elegante para en la casa de piedra y señores y señoras en el portalón se apean. ¿Qué música está tocando la música forastera, que hoy la entiendo como nunca el corazón la entendiera? ¡Ay, qué paseo más lindo este mediodía de ferias! ¡Todavía quedan otras tres mañanitas como esta!...

Las diez de la noche han dado en el reloj de la iglesia; y las diez en el reloj de la plaza, también suenan. Ya han terminado la música y las encantadas vueltas del paseo de la plaza en maravilla de fiesta. Desvaneciósse el ensueño de caras como azucena, de manos como de luz, de ojos como las estrellas, de vestidos como flores y de amores de inocencia. ¡Ay, cómo estremece el alma el último día de ferias! En la Casa de la Villa un sarao se celebra. Los románticos amigos, muchachos de clase media, no pueden ir al sarao y han de gozarlo de fuera. Por los viejos soporales desde las diez se pasean...

Reinoso.

R. SANCHEZ DIAZ

## (De nuestro corresponsal.)

### EL AVIADOR SEÑOR NAVAMUEL REALIZA PRECIOSOS VUELOS

El afamado aviador torrelaveguense llegó por la mañana a la ciudad volando a poca altura, lo que aprovecha el comerciante don Primitivo Gutiérrez, que le acompaña, para lanzar millones de anuncios y programas de ferias.

A la misma hora próximamente se dividió en el espacio el aparato del señor Pombo, que pasó por la ciudad con rumbo a Castilla.

El aviador señor Navamuel aterrizó en los campos del Páramo, a menos de cien metros del lugar donde se está celebrando la feria de ganado vacuno. Realizó un vuelo de prueba poco después del aterrizaje, llevando como pasajero al jefe de Policía urbana de la ciudad, don Dionisio Cuadrillero. El grandioso espectáculo es presenciado por miles de curiosos, que, al retorno de la prueba, aplauden al intrépido aviador, a su mecánico y al viajero señor Cuadrillero.

El resto de la mañana le emplean en preparar el aparato para comenzar por la tarde a verificar los vuelos con las gentes inscriptas para los cortos vuelos por las nubes.

Parece que la Comisión de festejos se puso al habla con el popular "Samot" para que éste, desde los aires, y con su mágica máquina fotográfica, obtenga algunas fotografías. Si ello es cierto, "Samot" retornará a Reinoso de un momento a otro.

Por la tarde de hoy se han realizado felices viajes para los valientes de corazón y de bolsillo, únicos medios para gozar de la grata impresión que debe de producir el mirar al prójimo con grado superior desde las alturas.

Para CAMISERIA a medida... **MAFOR**  
Los impermeables y abrigos más acreditados... **MAFOR**  
El mayor surtido de artículos de lana ingleses... **MAFOR**

Los regalos para BODA prácticos y más sugestivos... **MAFOR**  
Las vajillas y cristalerías más finas... **MAFOR**  
Acredita calidad y buen gusto la marca... **MAFOR**

San Francisco, 11.—SANTANDER

## NUESTRA VISITA OBLIGADA POR EL FERIAL DEL GANADO CABALLAR

Hemos visto que nuestras ferias conservan su preponderancia más potente, y bastaría con imitarlos en nuestro plan informativo para convertirse.

El espacioso campo de Santiago se nos presenta animadísimo. Sería imposible el citar cifras de los ejemplares de ganado caballo y sus derivados de raza. Solamente repetiremos que ni en los años de mayor concurrencia se mejoró ni en número ni en calidad.

## AVUNTAMIENTO DE RUENTE

El día 23 del corriente tendrá lugar en este Ayuntamiento las subastas de los siguientes productos forestales:

A las 10, 40 robles, tasados en 2.765 pesetas; a las 10.30, 80 hayas, tasadas en 2.400 pesetas; a las 11, 80 robles, tasados en 5.320 pesetas; a las 11.30, 80 robles, tasados en 4.095 pesetas; a las 12, 50 robles, tasados en 2.555 pesetas.

Hotel Res'taurant CANTÁBRICO  
TELEFONO 1401.—PLATO DE LA CASA.  
Cafés a la Española.

Ha faltado, sí, lo más importante: los cientos de compradores de lejanas tierras de la península, que, además de poner buen precio con su demanda, se llevaban unos miles de ganado híbrido. Sin embargo, aunque con sensible rebaja de precios, hoy se han realizado muchísimas transacciones.

Hemos presenciado el trato de mulas de excelente calidad, y por las que desde la época de la guerra mundial se venían pagando de cuatro a cinco mil reales, que hoy las ha adquirido de nuestros ganaderos los compradores burgaleses por el orden de las citas que reseñamos: Don Miguel Seco, de Fresno del Río, vendió una mula de exposición, con cinco meses de vida, en 3.200 reales; don Ignacio Sáiz, de Villacantid, de Campó de Suso, otro ejemplar en 3.000 reales; doña Emilia Fernández, del mismo pueblo, otra en 2.850 reales, y así por el estilo unas cuantas más, que en tiempos normales hubieran valido de mil pesetas para arriba.

En yeguas y machos, la demanda, aunque con cotización regular, ha sido buena.

También se han vendido buen número de potros de cinco meses, de calidad inferior, a precios baratísimos, puesto que han oscilado entre 75 a 200 pesetas cada ejemplar. Un empeño para sus dueños, los que con el valor obtenido no podrán resarcirse del costo de cubrición y alimentación de los animales reproductivos.

POR LOS FERIALES DEL GANADO VACUNO

En los campos de Las Eras continúa con gran apogeo el cierre de contratos de compraventa que se inició desde el día de la víspera de la incomparable feria.

Es lástima que no podamos con entera exactitud el informar a nuestros lectores con la cifra de reses vendidas; pero aproximadamente diremos que las transacciones realizadas hasta la hora que alcanza nuestra información en la terminación del tercer día feriado, pasará, seguramente, de mil quinientas, con precios muy remuneradores.

UNA BODA

Hoy ha contraído matrimonio en nuestra iglesia parroquial Cipriano Fernández Salces, dependiente de los señores hijos de Cañía, con la joven Teodora Aguilar Balbuena. Enhorabuena.

NOTAS DE SOCIEDAD

Para pasar las fiestas que disfrutamos, llegaron don José D. Villafraña Fontecha y su bellísima esposa.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros queridos amigos don Francisco Díaz, don Juan Antonio García Díaz, don José y don Gregorio, que regresarán a Madrid-Porto para volver a Madrid, donde pasan la temporada invernal.

Con motivo de las ferias y fiestas, seguimos viendo y saludando a queridos amigos de Santander. Entre éstos están los competentes artistas de la Casa Negrete don Francisco Espinosa, don Enrique Sáiz, don Jerónimo Martínez, don Tomás Anéz y el simpático Calles, que les trae y les lleva.

Para Bilbao, después de haber pasado unos días con su amable padre, regresó nuestro paisano y amigo don César Díaz.

PARA QUIEN, VIENENDO A LAS FERIAS, HAYA PERDIDO LA MALETA O LA CESTA

En la carretera de Santander a Madrid, en la trayectoria de Cervatos, mi buen amigo el prestigioso industrial de Cañeda de Enmedio don Angel García encontró y recogió una cesta con ropas, que entregará a quien acredite con todo detalle ser el dueño.

EN LOS CAMPOS DE SAN FRANCISCO

Cuando nos disponemos a enviar el texto de la correspondencia que antecede se está celebrando el gran festival regional a cargo de la Agrupación Artística Reinosana, a la que pertenecen los Coros Campurrianos, que tomarán parte.

Para después de su actuación, y hasta que sea de noche, se ha organizado una romería de gran atracción.

BAILE EN LOS SALONES DEL HOTEL UNIVERSAL

Organizado por los jóvenes de la buena sociedad, y en obsequio de los forasteros, se celebrará esta noche un magnífico baile, amenizado por una notable orquesta.

Guarnizo

CENTRO CULTURAL DE GUARNIZO. Mañana, viernes, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda, se convoca a los padres de los alumnos que asisten a la clase de este centro para darles a conocer el importante plan de enseñanza del nuevo profesor don Félix Davallillo.

REUNION DEL PUEBLO

Para el próximo domingo, 27, tiene acordado la Comisión pro terrenos renunciados reunir al pueblo, a las dos y media de la tarde, para darles a conocer las gestiones y trabajos realizados de la labor que le fué encomendada por el mismo.

Nos ruega se recomiende la mayor asistencia de vecinos, para que se informen de la verdadera situación del asunto y proceder en consecuencia.

Como el asunto a tratar interesa y apasiona al pueblo, es necesario que de los verdaderos vecinos no falte uno, como así lo espera la Comisión.

EL CORRESPONSAL

CAFÉS EL GLOBO CASTILLA, 10, 1.º (OFICINA) Teléfono 3406 Apartado 132 SANTANDER

Ramales

IMPRESIONES DEL DOMINGO. La coincidencia de ser domingo feriado en esta villa ha hecho que el día de hoy se viera concurridísimo de feriantes y curiosos. El feriado se encontraba abarrotado de ganados, pagándose a buenos precios, en especial el de recría, habiéndose hecho más de 350 transacciones. El mercado de cerda se sostuvo a precios bastante aceptables.

El de abastos, muy lucido, cotizando: Huevos, de 3,75 a 3,90 pesetas la docena; mantiguilla, a 4 y 4,25 el kilo; gallinas, de 5 a 6,50 una; pollos, de 4,50 a 8 el par. Pescado en abundancia, y asimismo legumbres.

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA SARDINERO-SANTANDER



Este sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de inmejorables resultados en los estados pretuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc., etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort le hacen ser uno de los mejores de España.

Por la tarde se celebró un encuentro entre el C. D. Solares y el once local, trasladándose después el público a la plaza de los Duques de la Victoria, donde se celebraba el baile dominical, presentando un aspecto de gran animación, y así hasta la hora del cine, en el que se pasó por la pantalla la cinta titulada "Rosa de California".

Los excursionistas que regresaban de Ciudad a Santander dieron, a última hora de la tarde, una nota más de animación y alegría a la villa ramaleña.

C. D. SOLARES, 2; VICTORIA C. D., 2

Con buena entrada se celebró en estos campos de sport un interesante encuentro amistoso entre el Deportivo Solares y el local Victoria, presentando las alineaciones siguientes: Solares: Tolo; García I y Vega; García II, Castellanos I y Puente; Hoz, Iasio, Castellanos II, Lavín y Liñeo.

Victoria C. D.: Gómez; Toba; y Panohisco; Porres, Somoza y Mado; Fuentes, Martínez, Zorrilla, Hernández y Sierra.

Se hace el saque de centro, y en la primera arrancada del Victoria, a los pocos segundos, un certero chut de Hernández al ángulo derecho marca el primer tanto a favor de los ramaleños; más adelante, en un avance, los del Solares consiguen el empate, y a los pocos minutos el segundo tanto, terminando así el primer tiempo, en el que se desarrolló bonito juego. En el segundo campo, Zorrilla marca el goal del empate, escuchando una gran ovación de los aficionados locales.

Se alargó el tiempo, con el fin de deshacer el empate, y por un altercado entre dos jugadores tuvo que suspenderse esta prórroga.

En los dos equipos, a pesar del buen juego desarrollado, podemos decir que se notaba flojedad en las líneas, debido quizá a falta de entrenamiento.

SESION MUNICIPAL

Se celebró el sábado la acostumbrada sesión semanal, acordándose en ella asuntos de escaso interés. Se aprobó una factura presentada por la viuda de Cano, importante 126 pesetas, por

añís, coñac, cerveza y café servido a los componentes de las Mesas el día de las elecciones municipales. Volaron en contra los señores Fuentes, Ruiz Rastres y Maruri, por parecerles impropio esta cuenta, que debe ser abonada por los que hicieron el consumo de esos licores.

GRAN VELADA TEATRAL

El viernes, día 25, a las siete de la tarde, será presentada en escena por la Coral de la Victoria, de esta localidad, la preciosa zarzuela titulada "La Parranda", en la que tomarán parte los distinguidos "actores" Rafaela Ortiz, María Porres, Silveria Zorrilla, Félix Fuente, Alejandro Hernández, Victoria Cano, José Luis Arozamena, Leopoldo Porres, Ricardo Otero y José Zorrilla, con coros de alfareras, huertanas, comadres, botijeros, murguistas y auroros. La escena estará lujosamente presentada.

El entusiasmo que existe por acudir a esta velada es inusitado, lo que nos hace pensar que el teatro ha de verse ese día abarrotado de público, deseoso de aplaudir a nuestra masa coral. Esta función será repetida al día siguiente, sábado.

Por adelantado, damos nuestra felicitación a nuestra Coral, esperando consiga, con la interpretación de esta obra, un éxito resonante.

CLASES NOCTURNAS GRATUITAS

El día 1 de octubre darán comienzo en el Colegio de la Merced, de esta localidad, y después del rosario, clases nocturnas gratuitas para jóvenes artesanas, obreras y labradoras de la villa.

Las clases que se darán son de lectura, escritura, Aritmética y labores, pudiendo asistir todas las jóvenes de Ramales, a las que la Junta organizadora nos ruega invitemos.

Las inscripciones para asistencia, en la parroquia y en el citado Colegio de Nuestra Señora de la Merced.

Luigi DI THARASCANI

BAR VILLA ROSA CUESTA, 1 PLATO DEL DIA: Pollo saltado Cazadora.

Movimiento republicano.

Partido Republicano Federal.

CONMEMORACION DE LA REVOLUCION DE SEPTIEMBRE. Como homenaje a los héroes de la Libertad, el Comité local de este Partido ha organizado una velada para hoy, jueves, a las nueve de la noche, en el Casino Federal, en la que harán uso de la palabra don Manuel Torre, presidente del Comité provincial, y don Jerónimo Campaño, presidente de la Vanguardia Federal.

A las once de la mañana una Comisión del Partido, y cuantos afiliados deseen acudir, acompañará al Ayuntamiento hasta el cementerio de Ciriego, para colocar la corona de flores que la excelentísima Corporación dedica a los héroes.

A petición del presidente del Comité, don Antonio Orallo, y de la minoría federal del Ayuntamiento, don Macario Rivero ha dispuesto que hoy también dé un concierto la Banda municipal en la plaza que lleva el nombre del maestro del federalismo, don Francisco Pi y Margall.

Partido Republicano Radical-Socialista.

AGRUPACION DE PEÑASCALLO

Esta Agrupación convoca a junta general a todos sus socios para hoy, jueves, a las ocho y media de la noche, en el Salón "La Peña", pues siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se celebrará con el número que asista.

Partido Republicano Radical.

Se aconseja a todos los afiliados a este Partido acudir hoy, a los actos que se han de celebrar en memoria de los mártires de la Libertad de 1868.

Esta organización recomienda a la par a sus afiliados, a los componentes de sus Comités directivos, la asistencia en los actos que quedan relatados, en los que se trata de rendir un homenaje hacia aquellos que lucharon por la defensa de los ideales democráticos.

HOMENAJE A DON ISIDRO MATEO GONZALEZ

Terminados los trabajos de organización del homenaje a don Isidro Mateo González, la Comisión se complace en indicar a cuantos Comités y personas a la misma se dirigen que el mencionado homenaje consistirá en la celebración de un mitin público en la plaza de toros o en un local cerrado de suficiente capacidad, en caso de lluvia, y en un banquete popular que tendrá lugar en el Casino del Sardinero.

Se cuenta con la asistencia, prometida en firme, del ilustre jefe del Partido Radical, don Alejandro Lerroux; del presidente de la Diputación de Madrid, y diputado en Cortes, don Rafael Salazar Alonso y del jefe de la minoría radical en las Cortes constituyentes, don Rafael Guerra del Río. Muy probablemente acudirá también la señorita Clara Campoamor, cuya actuación en Ginebra constituye una verdadera revelación de la capacidad de la mujer española.

Los actos tendrán lugar, salvo contingencias, el próximo día 4 de octubre, fecha en que el señor Lerroux estará ya en España.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAPE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Restaurant renombrado servido a la carta y por cubierto. Elegante salón para bodas, banquetes y té. Conciertos tarde y noche. Plato del día: Pastel de ternera Parmantier.

BOLSAS

Table with columns for 'DE BARCELONA', 'DE BILBAO', and 'Cotización local'. It lists various financial instruments like 'Interior (partida)', 'Amortizable 1920', 'ACCIONES', and 'OBLIGACIONES' with their respective prices and dates.

Table titled 'Cotización local' showing 'FONDOS PUBLICOS' and 'ACCIONES' with details on interest rates and company names like 'Banco de Bilbao', 'Banco de Vizcaya', etc.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.- Muebles nuevos, L. Martínez Más burdo, nadie. Para evitar dudas, consulten precios Juan de Herrera, 4. PASTILLAS "BONALD", cloro-boro-sódicas, mentol y cocaina; boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias. ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander. CAMIONETA tres toneladas, ocho ruedas nuevas y seminuevas a toda prueba, véndese, barata. Informes, esta Administración. MUEBLES de todas las clases, más baratos que nadie. Colchones de lana y borra. Casa Maté, Alameda Primera, 28, teléfono 3794. AUTOMOVILISTAS!!!- Radiadores para automóviles, aviación, tractores máquinas, construcción, lavados, reparaciones, servicio moderno, rápido. Rigurosa garantía. Mósterlin, Lope de Vega, 15. SE VENDE camioneta "Chevrolet", cuatro cilindros, frenos a las cuatro ruedas; coche "Packard", seis cilindros, abierto; coche "Chenard Walcker", 9 HP, cerrado. Informarán, garaje Mazas. ALQUILO, Ruamayor, piso sol todo el día. Informan, esta Administración. SE TRASPASA tienda, con piso o almacén. Para informes, don Pedro Santamaría, Blanca, 20, mercería. LECCIONES matemáticas, Ins. Lúcio, Industrias, Comercio, Normal Francés, Inglés. Preparación Telégrafos por oficial del Cuerpo. Daniz y Velarde 29, cuarto izquierda.

MAQUINAS de coser, escribir, vanaica, fonógrafos, chisqueos, estilográficas, cecadoras, foliadoras, etc., arregla el médico de la pequeña mecánica. "Martidal", Colón, 22. SE VENDE o alquila, todo el año, chalet Sardinero. Se venden los muebles, alfombras, aparatos luz, pianola, todo nuevo, precio módico, por ausencia dueño. Informe Administración. EL MELONAR.- Arcillero, 15. Melones invernales, primera calidad, 0'50 kilo. ¡Villacónjio verdad! TERRENO se vende, en la calle de Cisneros, propio para edificar. Informes, en esta Administración. PIANOS - Le garantizamos a una economía de 250 a 1.000 pesetas en la adquisición del piano que precisa usted. Tenemos las marcas de mayor garantía mundial; díganos la que le interesa y le daremos un precio ventajosísimo, puesto en su domicilio. Escriba a Casa Viena-Muebles, Oviedo. PROPIETARIOS - La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas. MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones de mecanografía, taquigrafía, ortografía y escritos de toda clase de documentos, a domicilio. Blanca, 6. RETRATOS DE ARTE, grandes, directos, por Lehoux, fotógrafo. No confundir con Foto-Gine. Dos posturas para elegir. Consulten precios. Blanca, 20.

ALQUILO piso, soleados, nueva construcción, económicos a cinco minutos del tranvía de Cuatro Caminos. Informes: Comercio tejidos Virgilio Carro, Santander. VISITACION F. TOLOSA, profesora en partos. Masajista Hospedaje para embarazadas Florida, 7, cuarto. MAQUINA "Singer", de tres gavetas, se vende, barata, seminueva y un gramófono con discos. Pasaje Suro, 1, bajos, Torrelavega. SANTANDERINOSI si queréis comer bien, visitad el Bar-Restaurant Ebro, y quedaréis complacidos. Plato de la casa: Codornices estofadas.-Reinosana GRAN PENSIONADO-COLEGIO Señoritas de Rodríguez, Sautuola, 9. - Internas, medio-pensionistas, externas, Primeras Enseñanza, Bachillerato Comercio, Mecanografía, Taquigrafía, Piano, Dibujo Pintura. Reputado, etc. Inglés, Francés, Alemán, Italiano (Francés e Inglés entran en clase general). Coche para quien lo solicite. Pídanse reglamentos. PELUQUERIA DE SEÑORAS "La Italiana". Ondulación permanente, cabeza completa, y garantizada nueve meses, ocho pesetas. Ondulación al agua, con lavado de cabeza, 2'50. Marcel, 2'50. Manicura, dos pesetas. Tintes, 10 y 15. Corte de pelo, 0'75. San Francisco, 18, primero. LIQUIDO MIL PARES de zapatos para señora, preciosos modelos a 1'250 y 1'50 pesetas. Zapatería "El Cañón", Santa Clara, 5. EXTRAVIADO de un solitario de caballero, en la batalla de flores de Laredo. Se gratifica, por ser recuerdo de familia, a quien lo entregue en Casa Cayón, Torrelavega.

"CITROEN", 5 caballos, véndese completamente seminuevo. Informará Mesones, Juan de Alvear, 3. ALQUILO local amplio, soleado, propio para ultramarinos o bar. Vendó terrenos soleados, para edificar. Informes: Gacituaaga, Perines, G, 12. LOBA véndese, propia cruze perro policía. "Villa Bringas", calle Monte. ACADEMIA MERCANTIL (Primero mayo, 18, segundo). Ortografía, Caligrafía, Mecanografía, Taquigrafía (tres meses), Aritmética, Cálculos, Contabilidad, Prácticas, Preparación Bancos, Oficinas, Cajas. DEPENDIENTE de ultramarinos.-Se necesita uno, práctico. Indtil presentarse sin buenas referencias. Informes, Administración. TERRENO. Vendó buenos lotes en la avenida Reina Victoria. Informes: Antonio García Felid, Lealtad, 9 (esquina Pso). VENDO, en San Román de la Llanilla, casa de planta, piso, con pozo y río, próximo a Tiro Nacional, con 23 carros de tierra, más catorce en finca próxima. Informes: San Román, Francisco Tazón, y en Santander, A. Toca, M. Luarca 7, carpintería. EN REINOSA se vende una casa, en la calle Duque de la Torre, número 6, cerca de la iglesia. Para tratar, en el mismo domicilio. SE VENDEN los siguientes objetos de panadería: un plómetro, una caldera de vapor, una instalación de calefacción para el horno, con aceite pesado, y motor de 1 HP.; un depósito de aceites, un depósito de agua. Informes: don Ricardo Rapp, Arijá (Burgos).

COMERCIO PRACTICO (preparación pocos meses). Contabilidad, Cálculos mercantiles, Inglés Francés, Correspondencia, Mecanografía, Taquigrafía, Caligrafía, Ortografía. (Clase especial para señoritas). Preparación Bancos, Estudios, Industrias, Bachiller, Comercio. Precios módicos. Tableros, número 4, tercero. ALQUILO segundo piso, amueblado, con vistas al mar, frente estación de Bilbao, y habitaciones con derecho a cocina, al precio de una cincuenta y dos pesetas. Informes, en esta Admón. SE VENDE casa nueva, 61.000 pesetas. Se alquila piso, travestía Tantía, 6. Informes, se-gundo piso. GABINETE céntrico, con o sin derecho a cocina, con muebles o sin ellos, alquilo. Precio módico. Informes, en esta Administración. AMA DE CRIA se necesita, para criar en su casa, dentro o fuera de la capital. Informarán, Concordia, 19, Adelfa Pila. VENDO piso, llave en mano, soleado, cuatro dormitorios, baño, gas, hermosas vistas, en 18.000 pesetas. Escribid, Administración, iniciales V. M. PARA SEÑORITAS se dan lecciones, a domicilio, de corte y confección, por una pequeña cuota mensual. Sánchez Silva, 13, tercero izquierda. COMPRA-VENTA de casas, pisos, terrenos. Traspasamos establecimientos, negocios, industrias. Seriedad y reserva. Burgos, 22, primero. Agencia matriculada. LA CASA FUENTE vende, muy barato, loza, cristal, huiles, a fombas cuadros, espejos, aparatos de luz y artículos para regalo. Puerta la Sierra, frente al cortido.

COMPRARIA máquina cinta de aserrar, de 70 a 80 de volante. Informes, en esta Admón. ZAPATERIA VARELA. - Por fin de temporada, rebaja de diez y quince por ciento en todos los artículos sobrantes de verano. SE NECESITA comprar una casa de 50.000 pesetas, y otra casa de 70.000. Diríjirse, por carta, a esta Admón., A. G. HUESPEDES, con o sin pensión. Habitaciones soleadas. Trato esmerado y económico. San José, 6, primero derecha. MATRIMONIO solo, estable, desea, en sitio céntrico, tres habitaciones, sin amueblar. Informes, en esta Admón. PERSONA solvente se encarga del cobro de recibos a Sociedades y propietarios. Informan en la Administración de este periódico. CLASES PARTICULARES verdad, de Química, Física y Matemáticas. Informarán, Arcillero, 2, tienda. TRANSFIERO, en ochocientas pesetas, derechos primer piso Barrio Obrero. Instalaciones luz, gas y timbres (ocultas). Informarán, Arcillero, 2, tienda. MONTADOR electricista se ofrece, a prueba, de aptitud Modestas pretensiones. Informes: Alonso Gullón, 68, piso primero. Merino. VENDO "Citroen", 40 caballos, dos plazas, cerrado, seminuevo. Informarán, Casa Julkin, San Francisco, 18. Teléfono 2355. "ALFA", la insuperable máquina de coser española, sólo tiene un domicilio: Calderón, 1. Exposición, agujas, accesorios, reparaciones, sólo Calderón, 1. Sucursal en Torrelavega: Posada Herrera, 3.

SE VENDE automóvil "Essex" de seminuevo, cuatro puertas. Informarán, Magallanes, 17, reparación de automóviles. EN ASTILLERO véndese casa, produciendo buena renta. Informes: Felipe del Castillo, Astillero. TIENDA de comestibles se vende. Esperanza, 7, informan. SE DESEAN huéspedes, fijos, de cinco a siete pesetas. Buen trato. Gran cuarto baño. Atarazanas, 19, primero. IMPORTANTE.- ¿Os interesa tener casa propia, levantar hipotecas, afianzar créditos, ampliar negocios, adquirir fincas rústicas, con plazos hasta de cuarenta años, al 2 % de interés? ¡No vaciléis más! La Sociedad General Española de Ahorro y Construcción os lo facilita. Delegado en Santander: Enrique Bajo, Santa Clara, 4, tercero derecha, de dos a seis tarde. COBRADOR se ofrece, garantía a satisfacción, no menos de 2.500 pesetas de cobro mensual. Ruamayor, 6, segundo izquierda. DESEO huéspedes, estables precios económicos, buenas habitaciones, cuarto de baño. Pensión "La Compañía", Cádiz 5, segundo izquierda. DONDE UNA MUNECA es bien acogida, la tranquilidad es perfecta. Visitando Puntilla, número 3, quedará prendada del surtido y los precios de "La Muñeca". "FORD", Sedan, cuatro puertas último modelo, muy poco rodado y magnífica conservación, se vende. Informes, esta Administración. CASA honorable desea dos huéspedes, para dormir, o matrimonio fijo, a peseta; eventuales, 1'50. Todo soleado. Cuarto baño. Informes, esta Administración. URGENTE, se traspasa un local, propio para carbonería. Informarán en esta Admón. A PERSONA necesitada se cede pensión completa, sólo por cuidar casa. Informa, esta Administración.

TRASPASO local, muy céntrico, con o sin existencias. Precio muy módico. Informes, esta Administración. AUTOMOVILISTAS!!!- Mósterlin trabaja bien, rápido, y cobra barato. Construcción, lavados, reparaciones de radiadores. Gran experiencia. Rigurosa garantía. Lope Vega, 15. SE VENDEN muebles, en condiciones. Blanca, 17, tercero derecha. SE DESEA chica, para todo, sabiendo cocinar. Intútil presentarse sin buenas referencias. Informarán, esta Admón. VENDESE BARATO, gabinete, cama matrimonio, tréssilo, y alquilar, amueblado, hotelito Pedrea, agua, luz, gallinero y huerta. San Vicente, 3 (Puertochico). VENDO magnífico bar, montado todo confort, sitio céntrico, ventas diarias no menores de 150 pesetas, precio 15.000 pesetas, por marchar fuera. Razón esta Admón. IMPORTANTE. - Se necesita un socio, con 35 a 40.000 pesetas, no intrusos, sino un hombre serio y comerciante. Diríjirse a lista Correos, M. P. P. Ríos. VENDO hermoso piano. Informes: plaza del Este, cáñon 72. VENDO mesa de cocina y dos banquetas de pinoitea, con piedra de mármol, lo único que queda, en Remedios, 8, primero por ausentarme. "BUICK", Coupé, cuatro plazas, vendó, barato. Muelle, 34, bajo.

# ¡¡¡ NADIE COMO YO...!!! OFRECE A UD. LA OCASION DE COMPRAR TRINCHERAS, CHECOS, PLUMAS, GABARDINAS, GABANES, PELLIZAS y TRAJES

A VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA, ES DECIR, TREINTA POR CIENTO MAS BARATO QUE LOS REVENDEDORES DETALLISTAS

EL MAYOR SURTIDO Y LOS PRECIOS MAS ECONOMICOS EN AMERICANAS Y PANTALONES DE LANAS FANTASIA, PANAS, DRILES y AZULES. -- GUARDAPOLVOS, TRAJES MECANICO y ENTERIZOS. -- CAMISAS, CALZONCILLOS, PIJAMAS y otras confecciones para hombre y niño.

SECCION DE SASTRERIA A MEDIDA. - MAESTRO CORTADOR DE PRIMER ORDEN. - GARANTIA DE CORTE Y CONFECCION

**PROPAGANDA**  
Sólo una prenda a cada cliente.

Pantalón niño..... 1,25 ptas.  
Traje niño..... 7,00 —  
Gabán niño..... 10,00 —

Pantalón pana .... 8,00 ptas.  
Pantalón lana..... 7,60 —  
Traje lana..... 30,00 —  
Traje mecánico.... 7,50 —

Plumas..... 15,00 ptas.  
Pelliza..... 25,00 —  
Gabán caballero... 30,00 —

ATARAZANAS, 4 y 6 **ALMACENES LA BATALLA** TELÉFONO 26-50  
(Confecciones MURALLA)



## SANSON

EL MEJOR **APERITIVO** Y EL MEJOR **DIGESTIVO**

Representante exclusivo: DON GREGORIO CISNEROS MUÑOZ  
Floranes, VILLA CISNEROS. Tel. 10-62

## LA FOTOGRAFIA DE LOS ITALIANOS

BECEDO, 11 (planta baja)

anuncia a su distinguida clientela que desde esta fecha se retratará todos los domingos y días festivos hasta las seis de la tarde.

## TRES FORMULAS DEL VERDADERO JARABE DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO

(De Nápoles)  
Líquido - Polvos - Comprimidos  
Preventivo y curativo de las enfermedades del Hígado, Bilis, Intestinos, Estómago y Sangre viciada.  
Excelente depurativo.  
Rechazad las imitaciones.

Agentes para España:  
J. Urtach y C<sup>a</sup>, S. A. - Bruch, 49; Barcelona



**CURACION RADICAL Y RÁPIDA**

### SANTAL MIDY

de los Fiejos Recientes ó Persistentes

Estigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 6, rue Vivienne, 6 y en todas las Farmacias.

### LABORATORIOS

QUIMICOS - MATERIAL COMPLETO - PRODUCTOS QUIMICOS Puros

PIDANSE PRESUPUESTOS

Establecimientos JORDA

Príncipe, 7 - MADRID

## CASA ALZOLA BLANCA, 11

Óptica i Completo surtido en cristales y gafas i Gemelos de teatro y campo de las acreditadas marcas Zeiss, Busch y Soligander y otras i Colecciones completas de gemelos prismáticos Zeiss i Aparatos Cine Kodak, Pathé Baby y demás máquinas fotográficas.

## NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

### EXPRESOS DE GRAN LUJO PARA AMERICA

BARCELONA - BRASIL - PLATA

30 SEPTIEMBRE **DUILIO**

23 OCTUBRE **GIULIO CESARE**

BARCELONA - VALPARAISO

16 OCTUBRE **COLOIRO**

27 SEPTIEMBRE **AUGUSTUS**

Agentes generales en España:  
**SOCIEDAD ITALIA-AMERICA**  
BARCELONA: Rambla Santo Mónico, 1-3 :: MADRID: Alcalá, 45  
Agencia para pasajes de cámara en Santander:  
**SEÑORES MODESTO PIÑERO Y C<sup>a</sup>** - Paseo de Pereda, 27

**AUTOMOVILISTAS Y TALLERES**  
RODAMIENTO ITALIANO R. I. V.  
GRAN DEPOSITO: General Espinero, 5, bajo. - Teléfono 2639.  
SANTANDER

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



## CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

**ANTONIO FERNANDEZ & COMP**  
Importadores de azúcares, cacao, cafés, canelas.

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. - Estuches de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

MONDADIENTES PARA RECLAMO

**CONSERVAS ALBO**  
SANTONA (ESPAÑA)

PEDID MUESTRAS Y PRECIOS A **M. VIENA**  
FABRICA EN MURIEDA SANTANDER

## Academia preparatoria para Carreteras Especiales

dirigida por el com. ante retirado **DON ROSENDO ALVAREZ BREGEL**

Brilantísimos resultados en todas las carreras. - En la Escuela de Ingenieros Industriales, de Bilbao, los únicos alumnos presentados: don Luis Zubia, aprobó todas las Matemáticas, Francés, Inglés y Dibujo, en dos cursos; y don Francisco Zubelzu, Geometría y Trigonometría, en un curso (nueve meses). - En maquinistas de la Armada, don Elomón Argos, único alumno presentado, aprobó con el número uno.

Preparación para toda clase de Ingenieros, Peritos, Ayudantes de Obras Públicas, Correos, Telégrafos, etcétera, etc.

Tenemos tal seguridad en nuestros métodos de enseñanza, que hacemos contratos de preparación a personas solventes, no teniendo que abonar nada hasta que el alumno haya aprobado.

Internos, medipensionistas y externos.  
**San Francisco, 33, 3<sup>a</sup>. - Santander**  
Matrícula: de ocho y media a doce y media y de tres y media a cinco.

**EL DILUVIO** Colombia, frente a la Plaza Nueva.  
Caña blanca legítima de la Habana.  
Manzanilla de M. Argüeso, etc.

**ACEYTE INGLES**  
Muy instantáneamente las lavillas. No huele ni mancha Farmacias, y Pérez del Molino - Pesetas 2'10 frasco.

**Fetia Cancela**  
PROFESORA EN PARTOS HOSPITAL EMBARAZADAS Atarazanas, 13. 4<sup>a</sup>. - Teléf. 30.75.

EL CANTABRICO Apartado 20

**ALFA** española  
Garantía, diez años  
**LA MEJOR**  
Por la mitad de PRECIO  
CALDERON, 1, Santander.  
POSADA HERRERA, 3, Torrelavega.

**Compañía del Pacífico**  
LINEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso:

Vapor **ORDUSA**, 27 de septiembre.  
Vapor **ORBITA**, 18 de octubre.  
Moto-nave **REINA DEL PACIFICO**, 13 noviembre.

PRECIOS EN TERCERA CLASE PARA HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS)

Por vapor **ORCOMA**..... Pesetas 545,25  
Por los demás buques..... — 555,25

Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en SANTANDER: **HIJOS DE BASTERRECHEA** - Paseo de Pereda 9 Teléf 3441 Dirección telegráfica: Basterrechea



## LAS CANAS ENVEJECEN

Suprimalas usted con la incomparable agua de tocador, **LA FLOR DE ORO**

Usela algunos días como loción al peinarse y verá maravillado cómo desaparecen progresivamente, y su cabello recobra de nuevo el color natural. Con el uso de **La Flor de Oro** no tema que su cabello adquiera el color feo de otras aguas que, en lugar de favorecer, ridiculizan. Es absolutamente inofensiva y de uso muy agradable. No mancha, ni engrasa la piel, ni ensucia la ropa. Extrae la caspa y evita la caída del cabello, por ser enérgico desinfectante del cuero cabelludo.

DE VENTA EN PERFUMERIAS

**NO TENER HIJOS**  
da disgustos, pérdida intereses. La esterilidad en mujer, curada. Informes gratis. Ap. 6.013. Madrid.

**ADELFA PILA**  
Profesora en Partos y Masajista HOSPEDAJE EMBARAZADAS  
Concordia, 19 :: Teléfono 2254

## Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS.

**Línea a Cuba y México.**  
Salidas fijas de Santander el 18 de todos los meses.  
Vapor **CRISTOBAL COLON**, el día 18 de octubre.  
Vapor **HABANA**, el día 18 de noviembre.  
Aumentando pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.  
**PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA** para Habana. Plas. 535 más 20% de impuestos; total, 555,25.  
para Veracruz. — 585, más 13% — 658,25.

**Línea Mediterráneo-Brasil-Plata**  
El día 5 de octubre saldrá de Barcelona el vapor **URUGUAY**

admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, 563,50 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA**, Paseo de Pereda, 36; teléfono 2363. - Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

## FORMIDABLE LIQUIDACION :: LO NUNCA VISTO...

Oien mil pares de **MEDIAS** de todas clases, y otros varios artículos casi **REGALADOS**

VEA USTED ALGUNOS PRECIOS

Calcetines para niños, varios tamaños..	0,20	Paños de cocina, tamaño grande .....	0,25	Baberos grandes.....	0,15	Medias semi-lana, canalé, varios colores.	0,65
Medias de hilo para casa, varios colores.	0,40	Pieles todos los colores.....	0,95	Medias de sport, gran fantasía, en cualquier tamaño .....	1,40	Pieles rasé, tamaño grande.....	0,95
Medias seda Bemberg, malla finísima...	2,90	Medias de seda, valían 4 pesetas.....	2,10	Jerseys para niños, de dos a diez años..	2,90	Paraguas gran moda, en tela de color...	9,90
Calcetines para caballero.....	0,30	Medias de hilo, todos colores.....	0,90	Medias seda natural, las de 10 pesetas..	5,75	Peines para señora.....	0,25
Pañuelos de batista .....	0,15	Medias sport, cualquier tamaño.....	0,95	Pañuelos grandes, blancos o de color...	0,35	Calcetines de lana, Pradolungo, gris o blanco.....	0,85
Calcetines de seda, dibujos de moda...	0,90	Paños de mano.....	0,15				

TODO ESTO Y OTROS MUCHOS ARTICULOS BARATISIMOS LOS ENCONTRARA EN **EL PALACIO DE LAS MEDIAS - PUERTA LA SIERRA, 5**  
NO DEJE DE APROVECHAR ESTA OCASION DE COMPRAR CASI REGALADO. ¡ES ASOMBROSO!